

por kilo suelto, 15 cént.

REDACCION ADMINISTRACION ARMAS. 1. 3.º TELEFONO 1705

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N. S.

NUMERO 215

# El enemigo deja varios millares de muertos al atacar en Villanueva de la Cañada y Pardillo

## 16 aviones rojos han sido derribados en los combates aéreos que tuvieron lugar ayer en el frente de Madrid

### FRENTE DE MADRID

#### Un verdadero ejército pertrechado con toda clase de material y gran número de tanques, se estrella contra nuestras posiciones

Avila, seis.—Hoy consigui- ron ya los rojos emprender el ataque que han venido cacareando desde hace unos días, y frente de Guadarrama, sino en no ha sido precisamente en el la conclusión misma de la unión de la Sierra con las fuerzas del cerco de Madrid. Los rojos lanzaron una masa enorme de hombres sobre las posiciones nacionales, y especialmente a la posición comprendida entre Villanueva del Pardillo y Villanueva de la Cañada.

Pasaban de veinte mil los atacantes rojos, acompañados por numerosos tanques. Gran número de aviones enemigos vinieron sobre nuestras líneas y de un modo singular sobre Navalcarnero. Nuestros soldados, sin embargo, esperaron aquella avalancha con gesto optimista y rebosantes de entusiasmo patriótico.

Se trabó un combate duro, en el que los nuestros tuvieron desde su comienzo la mejor parte, toda vez que bien parapetados en sus posiciones dispararon contra los atacantes rojos, los cuales dejaron numerosos cadáveres sobre el campo: cuando el combate amainó, esta tarde se ha podido comprobar desde nuestras posiciones que los rojos han tenido más de dos mil bajas seguramente; sin embargo, tan grande es la magnitud del desastre, que los rojos han sufrido que bien puede asemejar el número de bajas adivinadas.

Baste seguramente la inutilidad del esfuerzo que los marxistas derrocharon para romper nuestras líneas entre Villanueva del Pardillo y Villanueva de la Cañada.

Un fuerte núcleo enemigo se dirigió a Brunete; el pueblo estaba totalmente desguarnecido, porque nuestras fuerzas se hallaban establecidas en las afueras; los rojos, por tanto, pudieron con relativa facilidad infiltrarse con dirección al pueblo, no para otra cosa que para caer en una especie de ratonera.

Inmediatamente de llenados los rojos, una Bandera de reserva de aquel sector salió para impedir que el ataque pudiera tener el menor éxito. Efectivamente, nuestras muchachas, con un derrache de valor y con entusiasmo incontenible bararon a aquellos nutridos contingentes rojos, que según barera a la hora de escribir esta crónica han puesto en duro trance a los rojos que están completamente cercados, de manera que no pueden volver a sus antiguas posiciones.

sino a costa de mayores pérdidas de las que ya en el día de hoy llevan sufridas.

Porque entre éstas figura un verdadero desastre para la aviación roja. Aquellos aparatos, que en gran número se lanzaron sobre Navalcarnero, pronto se encontraron con nuestros cazas, que entablaron una lucha desigual. Hoy, el arrojo y valentía de nuestros aviadores alcanzó límites insospechados.

Tres o cuatro aparatos rojos fueron inmediatamente abatidos y dos de ellos cayeron en el propio pueblo.

Algún aviador pudo hacer uso del paracaídas, pero fué hecho prisionero por nuestros soldados.

El pueblo de Navalcarnero, indignado por la cobarde agresión que la aviación roja les hi-

zo objeto, se manifestó deseoso de castigar a los aviadores rojos. Nuestros soldados libraron a los prisioneros de la justa ira popular para declarar ante el Mando.

El pueblo paseó entre vítores los restos de los aparatos derribados; mas no fueron éstos los únicos aviones rojos que hoy han caído. Doce fueron abatidos en nuestro campo y cuatro más se les vio caer en las líneas enemigas, y para darse cuenta más exacta de la derrota marxista, añadimos que los rojos han perdido en la acción de hoy muy cerca de una docena de carros de asalto. En la Sierra ha habido tranquilidad casi total. Tal vez mañana podamos añadir nuevas y venturosas noticias de este frente madrileño.—LOGOS.

### Los delegados soviéticos responden a los argumentos con injurias

El día 17 de junio, en la duodécima sesión de la Conferencia del Trabajo, actualmente reunida en Ginebra, el señor Serrarens, consejero técnico de los Países Bajos, oponiéndose en una documentación irrefutable, demostró que la libertad sindical no existe en estos países. En la conferencia no pueden ser considerados como representantes a los obreros rusos.

Del contenido de la misma prensa soviética resulta que los sindicatos en URSS son un medio suplementario entre las manos del Estado, para oprimir y contro la vida obrera. El señor Serrarens citó numerosos documentos.

El delegado gubernamental de la URSS, camarada Markus, no pudiendo refutar esos testimonios, juzgó que "la dignidad de su gobierno la impedía consagrar la más mínima atención a las declaraciones de Serrarens y quien trató de cadáver en manos de sus patronos".

## En el día de ayer nuestras tropas se dedicaron a consolidar las posiciones conquistadas en días anteriores

### Todos los puentes de Somorrostro han sido volados por los rojos

Somorrostro 6.—El primer pueblo de la provincia de Santander Onton, sobre la carretera de Castro Urdiales, que dista de éste 6 kilómetros, puede ser considerado como territorio español. El último avance efectuado por las columnas que operan en la costa nuestros soldados llegaron a los alrededores de Onton, y está dominado desde Castro Ale, que quedaba perfectamente dominado por nuestras fuerzas, y a pocas docenas de metros de nuestras avanzadillas. El pueblo no fué inmediatamente ocupado, sólo por la razón de preceder a la marcha de otras columnas.

En el Norte los pueblos no interesan, más que cuando se tiene la posición efectiva de todas las alturas que le rodean. El caso de Onton no se trata de una mera dominación, desde nuestras líneas extremas, se trata de que una patrulla nacional descendió de nuestras posiciones y recorrió las calles sin la menor resistencia.

Ni un solo miliciano ene-

migo salió al paso a la entrada en Onton. Al contrario toda la población se vino a nuestras posiciones donde encontraron alimento y del que desde hace ya varios meses escaseaban enormemente, y completamente aborrazada al saber que les llegaba a ellos también la liberación.

El día ha sido de absoluta tranquilidad en todo el frente, y el valle de Somorrostro y monte del Carrascal. Todos los puentes de los alrededores de este pueblo han sido volados meticulosamente; las comunicaciones no se han podido restablecer aún, a pesar del inmenso esfuerzo que nuestros pontoneros están haciendo para restablecer el servicio.

Somorrostro, la sede del comunismo vasco. La Pasiónario Julián Ruiz; más de lián de Hoyos, vivía en la barriada Betaneda, con su marido Julián Ruiz, más de las dos terceras partes de la población se fueron a la fuerza o voluntariamente del pueblo. Este ha quedado casi completamente destruido, igual que Amorebieta, Eibar, Guernica.

Hoy ha habido por todo el frente de Valmaseda a la costa una calma absoluta, nuestras fuerzas se dedicaron a la consolidación de las magníficas posiciones ayer conquistadas. Tan enorme es el macizo de Castro Ale, que se encuentran numerosos milicianos, algunos de los cuales

«Todo el mundo civilizado debe desear la victoria de los nacionales»

La opinión de Polonia a nuestro lado

Varsovia.—El periódico "Napazanski Ducenik Narodoy", escribe que ninguna nación consciente de su civilización puede quedar indiferente ante la guerra civil española. Todo el mundo civilizado debe desear la victoria de los nacionales; Polonia no podía prescindir con indiferencia la victoria bolchevista en España, ya que ésta sería la victoria de la barbarie asiática sobre la civilización latina y esta última forma parte de Polonia.

### Boletín Informativo

Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 6 de Julio de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Vizcaya.—Continuó la limpieza del macizo de Castro Ale, haciendo numerosos prisioneros. Frentes de Santander, Asturias y León.—Tiroteos, habiéndose presentado 17 milicianos. Frente de Aragón.—Fueron rechazados varios ataques enemigos en algunos sectores.

#### Ejército del Centro

Frente de Madrid.—El enemigo, en el día de hoy, ha efectuado una concentración de fuerzas en el frente de Villanueva de la Cañada y Pardillo, la intensidad del ataque ha sido grande, en los diversos ataques parciales habiendo sido rechazados, causándoles muchos millares de bajas. Una pequeña fuerza precedida de carros rusos logró infiltrarse entre las posiciones en dirección de Brunete, acudiendo las tropas de reserva; continuando el combate brillante para nuestras tropas.

#### Ejército del Sur

Frente de Avila y Soria.—Tiroteos y cañoneros. En el frente de Granada, el enemigo se infiltró, intentando aislar Alcalá la Real. Las fuerzas del sector entraron en la población, que con la guarnición persiguieron al enemigo. Fué rechazado un ataque en el sector de Sierra de Lújar.

#### Actividad de la aviación

Aparte de las acciones eficacísimas llevadas a cabo por nuestros bombarderos sobre concentraciones enemigas, en una sola de las cuales se les han causado más de 1.600 bajas, según informan evadidos y huídos del campo rojo, ha tenido lugar en el aire, en el frente de Madrid, varios combates aéreos, en los que nuestras fuerzas aéreas han conseguido una rotunda victoria. A pesar de la superioridad numérica del enemigo, han sido derribados 16 aparatos; 12 caídos en nuestras líneas y 4 en el campo rojo, habiéndose cogido algunos tripulantes de los que no fueron muertos en el combate. Los aparatos derribados: 4 Potez, 5 Curtiss, 3 Natachas y 1 Katuska y 3 de caza, que han caído en el campo rojo, cuyo tipo se desconoce.

#### RESUMEN DE AVIONES DERRIBADOS EN EL MES DE JUNIO DE MIL NOVECIENTOS TREINTA Y SIETE

##### Primero.—Aviones derribados;

- Día 2. Diez cazas rojos en la Sierra de Guadarrama. Día 4. Ocho cazas rojos en la Sierra de Guadarrama. Día 5. Dos cazas rojos en Bilbao. Día 11. Cuatro de bombardeo en Zaragoza. Día 12. Cinco cazas rojos en Huesca. Día 14. Cinco cazas rojos en Carrascal. Día 15. Uno de bombardeo en Zaragoza. Día 16. Dos de bombardeo y dos cazas rojos en Huesca. Día 23. Un caza rojo en Bilbao. Día 24. Uno de transportes en Zarauz.

##### Segundo.—Derribados por bombardeos en aeródromos.

- Día 3. Dos aviones en Allericia. Día 4. Un hidro en Santander. Día 8. Cinco aviones en Lamiaco.

#### BAJAS PROPIAS

- Día 5. Un "Fiat" derribado en Bilbao. Día 11. Un "Jenker 123", hizo explosión en Bilbao. Día 15. Un "Rayo" incendiado. Día 22. Un caza se extravió en Tarragona. Día 19. Un "Junker 51", sufre un accidente en el frente de León. Total: Bajas rojas 48, bajas propias 5. A estos aparatos hay que añadir los que se llevan derribados en el presente mes.

han quedado hoy prisioneros. Y ahora vamos a dar la noticia de que han salido varios batallones para Asturias; la situación en la capital montañesa es terrible, allí reina completamente el hambre y la miseria y la llegada de los evadidos de Bilbao que han agravado enormemente la situación. Los milicianos tienen la perfecta confianza de que las tropas nacionales llegarán donde se proponga y que una vez más ellos serán víctimas del engaño.—LOGOS.

### El desorden en Cataluña, factor de su próxima derrota

#### Así lo dice también Pon y Pagés

Barcelona.—Comentando en "La Vanguardia" la derrota de los vascos, el escritor catalán Pon y Pagés, uno de los candidatos a la presidencia de la Generalidad, ha dicho que aquellos no han sabido ni podido resistir al enemigo.

Su fracaso es también el de Cataluña, donde el desorden, la violencia y la inquietud han impedido atender a las exigencias de la guerra.

Hace cerca de un año no se habla de revolución; cada uno quiere que triunfe la suya, y lo único que triunfa es el desorden y el caos.

### "IMPERIO"

El diario mejor informado



## GOBIERNO CIVIL

En la mañana de hoy el señor gobernador civil recibió diversas visitas de alcaldes de pueblos de la provincia.

También le ha visitado don Vicente Marín, abogado del Estado, quien ha tomado posesión de su cargo en la Delegación de Hacienda.

Dicho señor manifestó el señor Cirujano, me ha hecho entrega de una sortija de oro, con tres brillantes y una pulsera de oro, úsicas alhajas que le quedaban, con destino a la suscripción Nacional.

El Comandante Jefe del octavo Batallón de Bailén, don José Carvajal, ha remitido 1.247,15 pesetas, recaudadas entre los jefes, oficiales, clases y soldados de dicho Batallón, y con destino a la suscripción para la Marina de Guerra.

También las niñas y niños de la Escuela de Puebla de Montalbán, han enviado con el mismo fin 25 pesetas.

## Notas religiosas

**NOVENARIO A NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN, EN LOS PADRES CARMELITAS**

El día 7 de julio de 1937 empezará el solemnisimo novenario que a su excelsa Madre, la Virgen del Carmen, consagran sus hijos los Carmelitas Descalzos, V. O. T., Semana devota, Co-frades y devotos, en la Iglesia de Padres Carmelitas, de Toledo.

Mes Carmelitano.—Durante todo el mes de julio se hará el Ejercicio del mes en honor de la VIRGEN DEL CARMEN, por la tarde a las siete y media.

Novenario.—Todos los días, desde el 7, por la mañana, a las ocho, Misa solemne, siguiendo el Ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete y media. Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Plegaria, Sermón, Novena, Canto Eucarístico, Reserva e Himno final.

Los días 10 y 15, por la tarde, al final del Ejercicio se cantará salve solemne.

Predicará los sermones del novenario el Reverendo Padre Valentín de San José, Vicario Provincial.

## Ayuntamiento

JUNTA MUNICIPAL DE ABASTOS

Relación de precios de venta al detall, acordados por la misma en 5 de junio de 1937.

Azúcar.—Blanquilla, 1,65 pesetas el kilo; florete, 2; cuadrado, 2,50;

Arroz.—Bomba, 2,40 pesetas. Bacalao.—Escocia, 4 pesetas Islandia, 3,50; Noruega, 3,50; Bujías.—Corrientes, 3,90 docena.

Aceite.—Corriente primera, 1,90 litro; fino primera, 2. Café.—Torrefacto corriente, 15 pesetas kilo.

Conservas vegetales.—Guisantes, bote medio kilo, 1 uno. Idem bote cuarto kilo, 0,555 uno.

Pimiento, bote medio kilo, 1,10 uno. Idem bote cuarto kilo, 0,60 uno.

Idem bote un octavo de kilo, 0,35 uno. Tomate, bote medio kilo, 0,60 uno.

Idem bote cuarto kilo, 0,35 uno.

Conservas de pescado.—Salmon "Albo", bote medio kilo, 2,70 uno; idem "Albo", bote cuarto de kilo, 1,50 uno; idem varias marcas, bote medio kilo, 2,25 uno; sardinas, aceite y tomate, lata 18 mm., 0,40 una; idem id., id., lata 200 gramos, 0,55 una; id., id., id., lata 400 gramos, 1; id., id., id., lata 750 gramos, 1,50 una.

Conservas en dulce.—Carne de membrillo, primera, 3,50 kilo;

mermeladas variadas, bote medio kilo, 1,25 uno; frutas al natural, 1,60 lata.

Chocolates.—5, 1,30 libra; idem 6, 1,50 libra; idem 7, 2 libra.

Harinas.—Almorta, 0,80 kilo; trigo, 0,80 kilo.

Embutidos.—Longaniza Imperial, 12,00 kilo; idem Cantimpalo, 12,00 kilo; idem Salamanca, primera, 11,00 kilo; idem corriente, primera, 10,00 kilo; idem, id., segunda, 8 kilo. Huevos.—Huevos, 3,60 docena.

Jamones.—En limpio, 5,50 kilo; enteros, 9,50 kilo.

Garbanzos.—Garbanzos de 48,50 gramos, 2,00 kilo; idem de 50,55 gramos, 1,80 kilo; idem de 60,63 gramos, 1,60 kilo; idem de 90,160 gramos, 1,40 kilo.

Judías.—Arenal, primera, 1,70 kilo; Barco, primera, 1,60 kilo; Pintas, primera, 1,40 kilo.

Lentejas.—Número 6, 1,30 kilo; idem 7, 1,40 kilo.

Jabones.—Verde, primera, 1,70 kilo; pinta azul, 1,70 kilo; blanca, 2,00 kilo.

Patatas, 0,75 kilo; sal molienda y en gramo, 0,25 kilo; sopa, 1,20 kilo; tocino, 3,50 kilo; vino corriente de mesa, 8,00 arroba; leche condensada, 1,90 bote.

Todo comprador está obligado a velar por el cumplimiento exacto de estas disposiciones, y cualquier agente de la autoridad deberá intervenir para hacerla respetar cuando se observen posibilidad de quebrantarlas.

## Central Nacional Sindicalista

A todos los Delegados Comarcales y Locales:

El Generalísimo ha dispuesto por medio del Secretariado Político de F. E. T. de las J. O. N. S. la siguiente orden:

Se procederá en toda la provincia a la rápida creación de Sindicatos Obreros y Sindicatos de Empresarios, independientemente los unos de otros, dentro de esta C. N. S.

Lo que transmito a todos los Delegados para que cumplan con la máxima urgencia la presente disposición emanada de nuestro Caudillo.

El Delegado Provincial

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Por la Patria, el Pan y la Justicia.

S. E. M.

## Ejercicios espirituales para maestros

CIRCULAR

Educadores, en la obra transcendentalísima de nuestro misterio, cualquier deficiencia resulta ahora más que nunca de una responsabilidad enorme ante DIOS y la PATRIA.

La formación de los hombres del mañana en católico y español, es labor a la que hemos de entregarnos por entero; mas tengamos en cuenta que para formar bien a otro se precisa estar bien formado. Ser un buen Maestro es muy difícil. Acaso hayas visto en seguida tus aciertos y muchas veces habrás pensado en ellos. ¿Reparaste alguna vez en los descuidos que precisan rectificación?

La "Asociación de Maestros Católicos de Toledo y su provincia", deseosa de facilitar esta labor que DIOS y la PATRIA exigen al Maestro, ha organizado, juntamente con "El Sindicato Español del Magisterio", una serie de tandas de "Ejercicios Espirituales" para los Maestros de Toledo y su provincia, para los de los pueblos madrileños liberados y para los de las provincias vecinas que lo deseen.

Las tandas de Ejercicios se irán sucediendo en la ciudad de Toledo durante el verano.

Fuera de casos excepcionales, los Ejercicios se harán internos y durarán desde el lunes por la noche hasta el domingo siguiente inclusive. La pensión será próximamente de 4,50 pesetas por día.

La primera tanda, para Maestros, empezará el lunes 12, a las ocho de la tarde y terminará el domingo 18. La segunda tanda, para Maestros, empezará el lunes 26 de julio y terminará el domingo 1 de agosto. Las siguientes tandas se organizarán en el mes de agosto, según el deseo que muestren en la petición de inscripción los compañeros.

Para las inscripciones pueden dirigirse a esta dirección: Adela R. Bolonio, Instituto, 10, Toledo.

Maestro Español, educador, cristiano; piensa, rumia, saborea estas palabras: "El Maestro debe ser el hombre cabal", y determine luego a nacer

## Delegación de Hacienda

Señalamiento de pagos para el día siete de julio de mil novecientos treinta y siete:

Don Serviliano Herrero Herrero, don Fernando López Arnaiz, don José María Moreno, doña Elvira Méndez de la Torre, don Apolonio Iglesias, don Luis Merchán, don Aurelio Bored, don Silvano Cirujano, don Angel López García de la Marina, don José Sáinz, don Casiano Fernández, don Angel García Ochoa, don Julián Hernández, don Emilio Ferraz, don Pablo Alonso, don Julio Pérez, don Isaac Soler, don Antonto de la Torre, don Fermín Torres Cañameres, don Claudio F. Marcote, don Constantino Manzano, don Bernardino Santos.

## Cartelera

Cine Imperio

HOY, 5:30 y 7:30. HOY

Un gran film de caballistas

El jinete alado

Cine Moderno

HOY, 5:30 y 7:30. HOY

El gran actor

PETER LORRE

en

El hombre que sabía demasiado

## Calzados de todas clases

Especial de campaña y bota alta

C. Portugueses, 1

TOLEDO.

Café Restaurant

## "SUIZO"

Plaza de Zocodover

TOLEDO

"Ejercicios Espirituales". La Asociación de Maestros Católicos de Toledo y su provincia invita a sus asociados, persuadida de la importancia de esta obra.

## F. E. T. de las J. O. N. S. de Madrid

(Capital y Provincia)

Por el presente anuncio se convoca a todos los camaradas delegados de Flechas de la provincia de Madrid, a una reunión que se celebrará el día 4 de este mes, en Navalcarnero.

Se hace público, para conocimiento de todos, que las oficinas provinciales de Madrid (capital y provincia) de F. E. T. de las J. O. N. S., con todos sus departamentos (Milicias, Flechas, Sindicatos, Prensa y Propaganda, Sección Femenina, etcétera), se han instalado en Villaviciosa de Odón, calle de Sacedón, núm. 6 a donde se debe dirigir toda la correspondencia.

## Horario de Misas

Como de costumbre, en la Santa Iglesia Catedral, el domingo, habrá misas cada media hora, desde las seis hasta las diez y a las once y a las doce.

Hospital de Sangre, a las siete.

Maternidad, a las siete.

Santa Clara, a las siete.

San Pedro (Asilo), a las ocho y media.

Zona, a las diez.

Santa Ursula, a las ocho.

Ermita de la Estrella, a las ocho y a las diez.

Santa Leocadia, a las ocho, diez y doce.

San Nicolás, a las ocho, nueve, once y doce.

Capilla de San Ildefonso, a las ocho.

Santo Tomás, a las ocho y a las diez.

Padres Jesuitas, a las siete, ocho y nueve.

Padres Carmelitas, a las siete, ocho y nueve.

Fábrica de Armas, a las once y cinco minutos.

# EDICION DE LA TARDE DE AYER

Lunes y martes

## ¡Ha salido IMPERIO!

Así gritaban ayer nuestros vendedores, con la natural sorpresa del público, que agotó en pocas horas la tirada de nuestra edición de la tarde.

Es magnífico, oíamos decir a muchos de nuestros lectores, que el periódico nos dé a la hora del paseo todo el avance de últimas noticias, y el numeroso público que llenaba el paseo, los cafés y los banes, así como los obreros que salían del trabajo, acogieron a IMPERIO, de la tarde, con una simpatía que les agradecemos.

Es un sacrificio más que nuestros lectores han sabido comprender y corresponder con su cariñosa acogida. En adelante, les prometemos seguir informando con igual y mejor rapidez.

LOS PAJARRACOS ROJOS ASOMAN EL PICO Y VUELVEN LA COLA

En las primeras horas de la mañana de hoy — ¡qué ganas de madrugar! — unos pajarracos rojos han hecho su flamante aparición por nuestros horizontes.

Nuestro magnífico servicio de antiaeronáutica, ha funcionado enseguida, con la precisión de costumbre. Lo mismo los toques de alarma que la batería.

En pocos segundos hemos visto el cielo cubierto de grumitos y a los aguiluchos rojos volver la cola.

Luego hemos sentido llegar con su ritmo terrible y solemne de águilas nobles nuestros cazas y hasta parecían funcionar sus ametralladoras.

Los rojos huyeron a toda marcha, perseguidos por los nuestros, y luego hemos sabido que en Navalcarnero han sido derribados dos.

Lo hemos sabido nosotros y lo ha sabido Toledo porque unos minutos más tarde, la cartelera de IMPERIO lo comunicaba así al vecindario de la ciudad.

Anúnciate en

IMPERIO

## Lo que dice la gente

CURIOSIDADES

Llamará seguramente la atención de cualquier lector o radioescucha observador, o por lo menos a mí como tal y como padre de familia numerosa me han llamado, las listas de precios de los artículos de primera necesidad o de consumo ordinario que publican la Prensa y la Radio Nacional, si se la compara con los precios efectivos que rigen para los mismos artículos en nuestra amada Ciudad Imperial.

No sé si será por razón de aquel refrán de que "el que tiene hambre con pan sueña" (50 duros mensuales de sueldo, mi señora y cinco hijos) o porque el contraste sea real y efectivo.

Pero sea lo que fuere, me voy a permitir exponer al lector algo de lo hipotético o real que en mi saber y entender se refleja.

Y, aunque voy a empezar a hablar de ajos, no se me tome porque soy mal hablado; porque siendo, como es, humilde mi léxico, no encierra jamás palabra que pueda saber a este vegetal.

Los ajos en Salamanca, si mal no he oído de la Radio Nacio-

nal, se han cotizado de treinta y cinco hasta setenta y cinco céntimos la ristra, según su longitud y calidad. En Toledo, por el precio de una ristra intermedia de las de Salamanca, sólo se podrían adquirir quince cabezas.

La misma Radio Nacional nos dice que el kilogramo de cerezas se vende al precio de cincuenta céntimos y, en cambio, las escasas cerezas que en mi casa se han comprado para dar alguna satisfacción a los pequeños, me han costado a cincuenta céntimos también, pero no el kilogramo, sino el cuarto de esta medida.

En "A B C" de Sevilla del 25 de los corrientes se dice que el precio del rape por kilogramo es el de 1,20. Pues bien: en el día de ayer se vendió en Toledo a una peseta cincuenta céntimos, pero no el kilogramo, sino el medio.

En nosotros no está el corregirlo, sino el señalarlo; las autoridades tienen la palabra.

¡Arriba España!

## IMPERIO en la región

Burgos

HONRAS FUNEBRES POR EL ETERNO DESCANSO DEL INSIGNE GENERAL MOLA

Por iniciativa de las autoridades locales se celebró el día 5 de los corrientes un funeral por el eterno descanso del heroico general Mola.

Fueron presididos por el Ayuntamiento en pleno y por el teniente de la Guardia civil jefe de esta línea.

Asistieron al acto las niñas y niños de las escuelas públicas, con sus respectivos profesores, llevando las enseñas de la Patria y la de F. E. T. y de las J. O. N. S.

El pueblo en masa, sin distinción de clases, llenó el templo, y cuando llegó la comitiva, las niñas y los niños cubrieron con las banderas el túmulo, al que dieron escolta durante el acto cuatro flechas acompañados del jefe local de F. E. T.

El señor cura enalteció la figura del insigne general, haciendo un parangón con la del profeta bíblico; las empresas bélicas hechas por el nunca bien llorado general Mola han sido patrocinadas por la

Virgen del Pilar, a la que el difunto pidió protección antes de empezar su magna obra.

Terminado el funeral, todos los asistentes se trasladaron al Ayuntamiento, donde el señor alcalde hizo resaltar el motivo y la trascendencia del hermoso acto.

A continuación, niñas y niños cantaron himnos patrióticos que el público en masa escuchó con emoción, dando vivas a los salvadores de España y al Generalísimo Franco.

Los niños desfilaron luego cantando el himno de F. E. T.

¡Gloria al insigne artífice, que dió su vida por Dios y por España!

¡Emilio Mola. Vidal! ¡Presente!

¡Arriba España!

Imprenta - Librería - Encuadernación -

Rafael Gómez Menor

Comercio, núm. 57

TOLEDO

# La aviación roja ha recibido hoy el castigo merecido a su vandálica actuación

## Tres cazas nacionales derriban dos aparatos rojos en los alrededores de Navalcarnero

### Declaraciones de un aviador rojo que ha sido capturado

#### Lo criminal actuación de la aviación roja

(De nuestro enviado especial, Mariano Prado.)

Navalcarnero.—Hace ya varios días que la aviación marxista se aplicaba que anteriormente a la criminal tarea de bombardear poblaciones indefensas, en las que todas las víctimas eran en su mayoría niños, mujeres y demás elementos no combatientes. Ahora ya no eran las poblaciones solamente, sino también los indefensos pue-

blados y aldeas esparcidas por la meseta castellana.

Y esta vez ha sido la principal víctima del vandalismo de los pilotos marxistas la población civil de Navalcarnero. Durante dos días han lanzado sobre este pueblo numerosas bombas de gran potencia, cuyo siniestro resultado ha sido el matar y herir gravemente a

niños y mujeres. Bombardeo sin ningún fin bélico que lo justifique y si solamente por el criminal deseo de hacer en la retaguardia las víctimas que su cobardía o falta de pericia no les permite hacer en el frente.

## Combate aéreo entre tres cazas nacionales y seis aparatos rojos

Esta mañana, a las seis, señalaron las campanas el paso de la aviación roja por encima de Navalcarnero con el fin de dar comienzo a la tarea diaria de lanzar su mortífera carga sobre los pueblitos de esta zona, donde suponen los aviadores rojos que no hay ningún peligro.

En su primera incursión observaron y no lanzaron ninguna bomba, pero momentos después volvían sobre sus pasos dando comienzo al bombardeo que, por suerte, no ha causado apenas víctimas.

Eran seis los aparatos que componían el grupo todos de bombardeo, modelo rápido y biplanos. No bien comenzaban a alejarse, cuando en el cielo aparecieron a toda marcha tres cazas nacionales. Al principio pensamos que, dado el mayor número—el doble—de aparatos rojos, los nuestros se limitarían a obstaculizarlos en su marcha, pero cuál no sería nuestra sorpresa al ver que con una decisión heroica iniciaban el ataque nuestros cazas, lanzándose a toda marcha sobre los aviones enemigos, a los cuales les cogieron de sorpresa. Cuando se inició el fuego de ametralladoras, los enemigos conservaban su formación. Uno de ellos se quedó un poco retrasado y pronto vimos a un caza nacional picar sobre él violentamente, alcanzándole con la ráfaga. Acto seguido se arrojaban del aparato los dos ocupantes, mientras aquél, balanceándose vertiginosamente, iba a dar a tierra, cayendo en nuestro campo a pocos kilómetros de Navalcarnero.

Alertados por el éxito primero, nuestros aviadores atacaron de nuevo al grupo rojo, que ya empezaba a dispersarse. Momentos de indescriptible emoción. El zumbido de los motores acelerados se confundió con el periódico tableteo de las ametralladoras. La escuadrilla nacional maniobra con movimientos precisos, envolviendo en sus ráfagas a los aparatos rojos que

confundidos y en desorden, se limitan a protegerse la huida, mientras en el aire se balancean dos paracaídas.

Un avión enemigo ha intentado proteger a los malogrados pilotos marxistas, pero las ametralladoras nacionales han dado en tierra con él.

No he podido obtener la localización de este aparato, pero más tarde se me ha confirmado que sus dos tripulantes habían muerto.

#### Dialogando con uno de los pilotos rojos que ha sido capturado vivo

Me he enterado que uno de los pilotos se encontraba gravemente herido en un pie y me he dirigido a la enfermería de Navalcarnero con el fin de poder oír por su boca la descripción del combate que habíamos presenciado.

Sobre una camilla y chorreando abundante sangre, en gran parte ya retenida por la cura de urgencia, me le encuentro.

Es un chico joven—veintidós años, natural de Valencia—. En pieza contándose su historia, muy reveladora por cierto. Era hijo de un rico cosechero va-

## El enemigo ofrece alguna resistencia

Frente de Santander.—Nuestras fuerzas, continuando el avance de días anteriores, ocuparon importantes posiciones a lo largo de la costa. El enemigo, siguiendo su táctica, lo mismo que en Bilbao, ha intentado contener el avance, sin conseguirlo. Junto a Peña Ale habían acumulado toda clase de elementos y material moderno, construyendo una verdadera fortificación.

Después de un intenso fuego de artillería, nuestras tropas se lanzaron al asalto y a las cuatro de la tarde todo el macizo se hallaba en nuestro poder. El enemigo abandonó en la cima doscientos cadáveres, cinco ametralladoras y dos morteros.

#### Cañoneo a Tarragona

París, 6.—Un corresponsal de la Agencia Havas comunica que en el día de ayer la escuadra nacional navegó por toda la costa del Mediterráneo, presentándose en Tarragona, donde estuvo cañoneando todos los objetivos militares. Las baterías de costa hicieron fuego, sin lograr impedir que lo llevaran a cabo. Luego la escuadra partió con rumbo a Barcelona.

lenciano; de pequeño no hizo otra cosa que gastar dinero, pero un día la fortuna se volvió del revés y entonces tuvo que ponerse a trabajar, empezando a asimilar las ideas marxistas... Y hoy combatiendo por ellas.

—¿...? —Mi nombre es Antonio Garrido. He pertenecido a una brigada valenciana que quedó diezmada en Pozuelo de Alarcón. Viendo que por tierra no nos iba muy bien, decidí pasarme a Aviación para así escapar del Ejército Nacional. Aproveché para ello una convocatoria de bombarderos, plaza que logré ocupar sin cursillo preparatorio ninguno y después de algunos vuelos, empecé hoy mi actuación.

—¿...? —Desde las cuatro de esta mañana estuvimos esperando órdenes en el aeródromo de Alcalar de Henares. A las seis se dió el orden de salida a nuestra escuadrilla, compuesta por seis aviones, a bombardear Navalcarnero.

Yo solté cuatro bombas y apenas hecho esto, advertí la presencia de los cazas "fasciosos", pero cuando quisimos reaccionar el piloto y yo, una ráfaga me cogió de lleno el pie, destrozándome. El aparato zozobró y nos arrojamos al espacio con el paracaídas.

Y aquí termina la historia de este aspirante a piloto rojo.

#### Visado por la Censura

#### El estudio y la técnica al servicio de "Auxilio Social"

La labor abrumadora de ocho meses, que ha dado tan capiosos resultados, permite hoy al "Auxilio Social" con toda la fuerza de su realidad eficiente apoyarse en los técnicos para preparar minuciosamente el desarrollo futuro y próximo.

El primer día de julio ha comenzado a funcionar la Asesoría Técnica de "Auxilio Social" de un modo articulado y seguro. Bajo la presidencia de la Delegada Nacional, y con asistencia del Secretario y Administrador Nacionales y de los asesores Carmen de Idaza, Cipriano Arapiles, Martínez de Tena, Lozano, Argote, E. Ortega y Pardo, se celebró la primera reunión colectiva, que duró más de dos horas. La Delegada Nacional hizo un resumen de todo lo hecho hasta el día y dió orientaciones para la tarea común. De ella son estas palabras:

"Hasta ahora, nuestro esfuerzo ha sido impetuoso, intuitivo, CREADOR, en una palanuestra actividad juvenil y desbordante va a ser consolidada. De ahora en adelante

## El atentado contra el jefe del gobierno portugués, Excmo. Sr. Oliveira Salazar, ha servido para dar ocasión a que toda la nación le testimonie una vez más su afecto y gratitud

Una vez más Moscú ha dado pruebas de su espíritu de destrucción cargado de odios y miedos atentando contra la vida de un ilustre jefe de Gobierno que encarna por completo el resurgir plétórico de la nación hermana y vecina.

"Hoy se ha librado Oliveira Salazar de una grave desgracia y, al librarse él, se ha librado Portugal." He aquí cómo resume un gran diario portugués la noticia del atentado y, en efecto, con estas palabras ha reflejado el sentir de la nación entera que ve en el Jefe de su Gobierno no sólo a su Cavallito, sino también la imagen de toda una obra emprendida de resurgimiento glorioso en lucha con el marxismo.

Al Palacio de la Presidencia llegan continuamente telegramas de felicitación y de simpatía de todas las potencias amigas y

con vuestro tecnicismo y vuestra capacidad organizadora tiene ya con vuestra colaboración la firmeza de lo exacto y de lo justo."

La Asesoría Técnica acordó presentar un plan cíclico total de desarrollo de "Auxilio So-

Portugal festeja la feliz liberación de su Presidente.

Ha sido muy comentado el rasgo de serenidad que dió el ilustre jefe del Gobierno visitando inmediatamente el lugar del atentado para apreciar mejor los efectos de la explosión.

Continuamente recorren las calles de las ciudades portuguesas grandes masas de manifestantes en señal de protesta contra el cobarde atentado y de regocijo por la feliz liberación de Salazar.

Desde las columnas de este diario nos unimos hoy una vez más en fuerte HAZ con el pueblo hermano para expresar con él nuestra protesta a la vez que nuestro inmenso júbilo por haber sido conservado ileso el hombre providencial que supo llevar a la nación portuguesa a la altura de potencialidad en que hoy se encuentra.—IMPERIO

cial" para la próxima reunión, que ha de ser el día 15 y se determinó la forma de trabajo de cada asesor.

Entre los diversos acuerdos destaca el tomado por absoluta unanimidad, de que fieles al espíritu del Punto 25 de nuestro programa de "incorporar el sentido católico—de gloriosa tradición y predominante en España—a la reconstrucción nacional", adjuntar a nuestra tarea al sacerdote D. Andrés María Mateo como asesor de cuestiones morales y religiosas.

El funcionamiento de la Asesoría Técnica Nacional es un paso más para que "Auxilio Social" continúe por el Pan y la Justicia de todos los españoles, con el mismo ritmo triunfal de siempre.

#### Nuevos reclutas rojos en Méjico

Reclutadores al servicio de Valencia tratan de conseguir por todos los medios, voluntarios para España bolchevique.

En Méjico realizan activa campaña prometiendo no sólo un sueldo elevado, sino además un viaje gratuito a Francia, combinado con la visita a la exposición universal.

Se recuerda a los camaradas militares la autorización dada por el Generalísimo para llevar la camisa azul debajo de la guerrera

## Nuestra declaración

por J. ROVIRA VIDAL

- I.--SOLO TENEMOS UN AFAN: LA VICTORIA.
- II.--SOLO PRACTICAMOS UN ESTILO: EL REVOLUCIONARIO.
- III.--SOLO SEGUIMOS UN PROCEDIMIENTO: LA ACCION DIRECTA.
- IV.--SOLO LLEVAMOS UN SIMBOLO: LAS FLECHAS Y EL YUGO.
- V.--SOLO DEFENDEMOS UN HABITO: LA CAMISA AZUL.
- VI.--SOLO USAMOS UN TRATAMIENTO: EL DE CAMARADA.
- VII.--SOLO SENTIMOS UN DESEO: EL DE JUSTICIA
- VIII.--SOLO APETECAMOS UN DERECHO: EL DE LA LIBERTAD.
- IX.--SOLO CONFIAMOS EN UN IMPERIO: EL DE LA JUVENTUD.
- X.--SOLO QUEREMOS UN ESTADO: EL NATIONALSINDICALISMO.
- XI.--SOLO PROFESAMOS UN AMOR: EL DE ESPAÑA.
- XII.--SOLO ADORAMOS UN PROFETA: JOSE ANTONIO.

## Puntos iniciales de Falange Española

## Bases de la Nueva España

**1** NACION, UNIDAD, IMPERIO.--Creemos en la suprema realidad de España. Fortalecerla, elevarla y engrandecerla es la apremiante tarea colectiva de todos los españoles. A la realización de esta tarea habrán de plegarse inexorablemente los intereses de los individuos, de los grupos y de las clases.

# nuestra antena

# DE ESPAÑA

## En la costa de Santander se han ocupado importantes posiciones Ha sido castigado duramente al enemigo en el frente de Aragón

### Frente de Madrid

**Miaja dice: las noticias sobre la marcha de la guerra pueden considerarse satisfactorias**

**LOS PERIODICOS ROJOS SE NIEGAN A LA CENSURA**

Madrid, 6.—El Comité Central de la C. N. T. ha publicado un manifiesto indicando a todos los periódicos sindicales no vayan a la censura. En vista de esto, la Junta de Defensa ha procedido a la incautación del Periódico "C. N. T." y a levantar la suspensión del periódico "Castilla Libre".

El periódico "C. N. T." continúa publicándose clandestinamente.

### MIAJA PESIMISTA

Madrid.—Miaja ha sido visitado por los periodistas, preguntándole acerca de los acontecimientos en el Norte de España. Miaja se ha limitado a decir que las operaciones en el frente de Vizcaya pueden considerarse satisfactorias.

### PARA TI

## Madrinas de guerra

La correspondencia para esta Sección se dirigirá a las siguientes señas. Director de IMPERIO, "Madrinas de guerra" Y se ruega a cuantos soliciten ser incluidos en ella indiquen claramente la unidad a que pertenecen con toda detalle.

Los cabos del Bon, de Ceuta número 7, primera compañía, grupo C, Carlos Manuel Casla Esteban y Jesús Moreno Reyes.

Los cabos Patrocinio Maujan y Julián García Sánchez, el primero de la Octava Bandera del Tercio, 31 compañía y el segundo del Regimiento de Mérida número 35.

El legionario Fabián González Hospital de San Prudencio.

Benjamín Pérez, de la Primera Bandera de Castilla, Primera Centuria.

Jaime Zazo, Sección de ametralladoras de la Primera Bandera de Castilla.

Samuel Bonilla, Tercera Bandera de Castilla, Cuarta Centuria, y Justo Gómez Serranillos, de igual Unidad.

Florencio Palomo Hernández, Víctor García Moreno, Valentín Gómez Magán, Ubaldo Loeches Díaz y Valentín Blanco Monzón; todos ellos de la Tercera Bandera de Castilla, Tercera Falange.

Sargento, Esteban Blázquez Muñoz; cabo, Vicente Aceituno González, y los soldados Valentín Fernández Sánchez, Francisco Palomo López, Baldomero Vázquez Torrijas, Santiago Bodas Velasco y Amancio Sánchez Cuestas, pertenecientes todos a la Cuarta Bandera de Castilla, Primera Centuria.

Los sargentos Francisco Moreda y Domínguez, Máximo

## Un centenar de muertos en el frente de Aragón

Frente de Aragón, una madrugada.—El enemigo ha vuelto a repetir sus ataques en algunos sectores del frente de Aragón. Hoy lo ha hecho en algunas posiciones del sector de Huesca, siendo rechazado, dejando en nuestro poder un centenar de muertos, cincocientos fusiles y varias cajas de bombas de mano.

## El Consejo de Valencia libera sobre la situación del frente Norte

**"LA GUERRA YA LA TENEMOS PERDIDA", DICE EL ORGANO DE LA C. N. T.**

Barcelona.—"Solidaridad Obrera", en su número de ayer publicaba un violento artículo contra Companys y la Generalidad.

Dice, entre otras cosas: "La guerra ya la podemos dar por definitivamente perdida, a causa de los manejos de los partidos democráticos del Frente Popular".

COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA A LA VISITA DEL JEFE DEL GOBIERNO DE VALENCIA A FRANCIA

Berlín.—La prensa alemana comenta la entrevista del doctor Negrín y Giral con el presidente del gobierno francés y el ministro de Relaciones Exteriores, demostrando una vez más la ayuda directa que el gobierno francés hace objeto a la España roja.

## Se vende

Procedente de testamentaria, maquinaria completa, marca alemana, para la fabricación de toda clase de conservas.

Tratar: **RIESCO**, Amador de los Ríos, número 11 - TOLEDO.

## Indignación por el atentado a Oliveira Salazar

Lisboa.—Es grandísima la indignación por el atentado de que ha sido objeto uno de los mejores estadistas, jefe del Gobierno portugués, Oliveira Salazar, del que resultó ileso. Se están recibiendo millares de telegramas, especialmente de España, Alemania e Italia.

## ABANDONAN GRAN NUMERO DE CADAVERES

San Juan de Luz.—El enemigo ha dado muestra de alguna actividad en el frente de Aragón. En el sector de Sabiñánigo fué rechazado un violento ataque enemigo llevado a cabo por tanques, dejando el campo abandonado de cadáveres.

## Comentarios a la visita de Negrín y Giral a la capital francesa

**Negrín y Giral fueron acompañados por el Embajador ruso**

París.—La España roja es algo que ya no puede soste-

## La situación en los frentes rojos del Norte

Valencia.—Ha llegado a ésta Belarmino Tomás, jefe supremo de las fuerzas del Norte, con objeto de informar al Gobierno de la situación insostenible de los frentes en el Norte. El Gobierno se reunió en Consejo, acordando auxiliar con armamento y hombres todo el frente de Santander. Se cree que Belarmino Tomás no marcha ya a Santander.

tura, Primera Faange, Segundo pelotón y Segunda Escuadra.

José Bermúdez, de la Segunda Centuria, Segunda Falange; Tiburcio Garrido, de la Primera Centuria, Tercera Falange; Pedro Laureano, de la Segunda Centuria, Segunda Falange; Celestino Recio, Teodoro del Cerro, Teodoro Valverde y Pedro Cazadue, y el tío Zampa, de la Tercera Centuria, Tercera Falange, y Juan Peyuela, de la Primera Centuria, Tercera Falange; todos éstos de la Tercera Bandera de Castilla.

Cabo, Miguel Cabeza, y soldados Salvador Herrero, José Frejo, Vicente Retamosa, Félix Cenamor y Anselmo Gallero, defensores del Alcázar y pertenecientes a la Primera Sección, Primera Escuadra, Segundo Pelotón.

Los sargentos Francisco Moreda y Domínguez, Máximo

Maestre Granero y José González Rivera, de la Primera Batería Expedicionaria de Tenerife.

Cabos: Juan Moreno-Montero, Angel Pablos Santos, y soldados Isidoro García Pérez, Aurelio López Martínez, Teodoro Estrada Corregido, Gregorio Moreso González, Eliseo Furones Mayor, Manuel Santo Vega, Celestino Mateo Iglesias y Alfonso Perdígón Alejo, todos pertenecientes al Regimiento de Toledo (26) del Tercer Batallón y Tercera Compañía.

Cabos: Manuel Díez Calvo y Manuel Zaragoza; soldados: Siméon Pérez Boticón, Conrado Pérez Díaz, Felicitísimo Camarero Muñoz, Luis Miguel Barnizo, Emilio Bárcena Diego, José Lodeiro Taboaga, Ricardo García González, Teófilo del Alema Espeja y Marcelino Fuentes; todos pertenecientes al grupo de Regulares de Tetuán, núm. 1. Representación en Leganés.

José de la Casa Barco, jefe de la Primera Falange; Augusto Rodríguez; sargentos: Pablo Rival, Ventura Tofiño, Eduardo Florés, cabo y Bartolomé García; todos ellos pertenecientes a la Cuarta Bandera de Castilla, Cuarta Centuria, Primera Falange.

El atentado de que ha sido víctima el jefe del Gobierno portugués, Oliveira Salazar, causa gran indignación

**CONSEJEROS CATALANES SE REUNEN**

París.—Donde se halla el edificio de Euzkadi, en París, se reunieron Gasol y Estevez, con algunos comisarios del frente de Santander, cambiando impresiones sobre la derrota en Bilbao, lamentándose de su mala fortuna y del fracaso de Prieto por su plan táctico.

**LOS ANARQUISTAS SANTANDERINOS QUIEREN RENDIRSE**

Bayona. Noticias procedentes de Santander, afirman que los asturianos unidos a los anarquistas intentan un golpe de mano para rendirse a las tropas nacionales.

### Frente de Vizcaya

## Los anarquistas se niegan a custodiar a Aguirre

**HA QUEDADO CONSTITUIDA LA COMISION DE INCAUTACION DE BIENES EN BILBAO**

Bilbao.—En el Juzgado ha quedado constituida la comisión de incautación de bienes, presidida por el capitán del Cuerpo Jurídico Militar, don Rafael Milans del Boch.

Se ha comenzado a instruir los expedientes de incautación contra los bienes de Aguirre y demás ministros del gobierno de Euzkadi.

**SE HA SUICIDADO UN DIRIGENTE DE LA C. N. T.**

Bilbao.—Se ha suicidado un dirigente de la C. N. T. a quien la entrada de nuestras tropas en Bilbao le cogió descansando.

Ha permanecido escondido hasta que se ha arrojado desde un cuarto piso a la calle.

**EL JEFE DE LOS GUARDIAS DE ASALTO DE SANTANDER MUERTO**

Bayona.—El jefe de los guardias de Asalto de Santander, llamado Carlos Cabrera, fué muerto en los últimos sucesos sangrientos en las refriegas anarquistas.

**LA APORTACION FEMENINA**

Bilbao.—Han sido formados numerosos equipos femeninos de enfermeras para los hospitales, ya que todas las mujeres bilbaínas han acudido al llamamiento.

Ha llegado de San Sebastián la Delegada general de hospitales en el frente.

### Servicio de

## Bar y Comidas

Nueva, 8  
TOLEDO

## Los anarquistas no quieren custodiar a Aguirre

Bayona.—Se sabe que los anarquistas están irritados con la guardia que vigila los alrededores del Palacio de la Magdalena donde se cobija Aguirre y otras personalidades.

acompañarles mejor que un miembro destacado de la Rusia soviética. En este caso, el embajador de Moscú en París ofició de introductor de embajadores. Negrín y Giral hablaron con Chautemps y Delbos; pero ya nos comunican los diarios parisinos que los ministros rojos no salieron satisfechos de estas entrevistas.

Y es natural. Sobre Francia

**BAR**

**ALCAZAR**

Restaurant y refrescos

= El más popular de

**NAVALCARNERO**

La huída de Bruno Alonso

Santander.—Bruno Alonso "santanderino", enviado por Bruno Alonso para normalizar la capital santanderina, al ver el peligro que corre ha puesto pies en polvorosa, despareciendo misteriosamente...

Ibáñez, el conocido jefe anarquista, aprovechó la huída de Bruno Alonso, incautándose del poder, e iniciando enseguida una nueva etapa de Gobierno con una criminal matanza de personas.

**HAN LLEGADO A SANTANDER VARIOS BATALLONES ASTURIANOS**

Vitoria.—En uno de los sectores en que hoy se operaba se han presentado en nuestras filas 78 milicianos. Interrogados por algunos periodistas han declarado: "No puede nadie darse idea de lo que pasa en Santander; nosotros salimos ayer de la capital. Junto al hambre, que adquiere caracteres verdaderamente dramáticos, está la locura de los dirigentes. Por todas partes crecen ver elementos de la quinta columna y han perpetrado más asesinatos.

Hace pocos días llegaron varios batallones de mineros asturianos. En Asturias los acontecimientos sobre la marcha de la guerra han impresionado mucho. Los milicianos se hallan muy desmoralizados.

### UNA DESTITUCION

Santander, 6.—Al comunicar la destitución al jefe del sector de Vizcaya, Llano de la Encarnación, no se le ha encontrado, creyéndose embarcado en un buque inglés que lo trasladó a Marsella.

Todas las radios rojas han lanzado la noticia para que procedan a su busca.

Se debe dicha fuga a los últimos desastres marxistas y a que un grupo de gudaris haya atentado contra su persona.

### CONTINUAN LAS OPERACIONES SIN INTERRUPCION

Bilbao.—Las operaciones, a pesar del mal tiempo, continúan sin interrupción. Se presentan continuamente milicianos en nuestras líneas, especialmente asturianos, todos con armamento. En estas últimas operaciones se ha recogido abundantísimo material, armamento y municiones.

## La Marquesina

Chatos con tapa

Cuesta de Belén, núm. 2

TOLEDO

gravitan en esta hora ingentes y agudos problemas que afectan hondamente a su vida económica y a su organización social. Cientos de huelgas y ocupaciones de industrias y fábricas; vivo desasosiego social y una moneda visiblemente decaída y enferma, que precisa intervenciones quirúrgicas para ver si aún se puede hacerla llegar a una zona de convalecencia.

En circunstancias tales, pedir ayuda al gobierno francés es un desatino. Porque si el gobierno marxista de Valencia es, indudablemente, un gobierno franco y declarada quebra el gobierno francés del Frente Popular es también, sin duda alguna, un gobierno que publica suspensión de pagos. Radio A-Z.

# EXTRANJERO

# nuestra antena

## Se agrava la situación en la región del río Amur París, Londres y Washington han firmado un consorcio monetario

La propuesta italo-alemana eliminará todos los inconvenientes del viejo plan del control Italia y Alemania, en principio, decididas a mantener la "no intervención"

La propuesta de Lord Plymouth no puede ser considerada como satisfactoria

Texto de la proposición italo-alemana

Londres.—Al empezar la sesión del Comité de la no intervención, los embajadores Grandi y von Ribbentrop hicieron las siguientes declaraciones en nombre de los dos Gobiernos italiano y alemán:

Los Gobiernos italiano y alemán han permanecido durante estos últimos días en conferencia entre ambos acerca de la efectiva situación de la no intervención en España. Afirman que se hallan decididos a mantener el principio de la no intervención.

La propuesta dada a conocer por lord Plymouth el martes último 29 de junio, no puede conceptuarse por los Gobiernos italiano y alemán como una solución satisfactoria de este problema y esto por cuanto se ha referido por los embajadores de Italia y Alemania durante el curso de la reunión precedente. La principal razón es la igualdad de trato hacia las dos partes contendientes españolas, igualdad concedida fundamentada en el proyecto de las cuatro potencias, y que ha sido turbada en favor de una de las dos partes en España. Los dos Gobiernos tienen conciencia de las dificultades reales de la situación y conceptúan, por tanto, que es un deber de todos el de buscar nuevos medios y métodos nuevos para conseguir la mayor eficacia posible a la no intervención. Bajo este propósito principal han convenido en someter a ese Comité las proposiciones constructivas siguientes:

Primera. Todas las potencias interesadas convienen en conceder el derecho de beligerancia a las dos partes españolas. Tal decisión tendrá como consecuencia inmediata la de reforzar la política de la no intervención en cuanto a todas las potencias extranjeras y serán llamadas a añadir a sus compromisos ya existentes como firmatarios del convenio de la no intervención aquellos deberes que corresponden a los Estados neutrales según los principios del derecho internacional adoptados a la actual situación de España.

Tal medida propuesta por los Gobiernos italiano y alemán asegura las siguientes ventajas de orden general:

- a) Mediante el reconocimiento del derecho de beligerancia a las dos partes en España, estas últimas se obligarán a asumir frente a los Estados neutrales una plena responsabilidad acerca de la conducta de la guerra por tierra, mar y cielo.
- b) Quedaría como consecuencia inútil el sistema de las patrullas navales de las cuatro potencias, así como cualquier otra especie de control naval, pues la experiencia ha demostrado ser completamente demostrado.
- c) Con la aplicación de la propuesta italo-

alemana serían eliminados los serios inconvenientes existentes en el viejo plan de control; en cuanto a los buques que ostenten tanto la bandera española como las de las banderas de Estados no europeos, serían sometidas a un efectivo control directamente por las dos partes en conflicto. Segunda. Hecha excepción del sistema de patrullas navales, el cual, como ha demostrado la experiencia, se halla completamente fracasado, y no puede, por tanto, reanudarse, deberá ser mantenido el plan de control que entró en vigor el 20 de abril último.

Los Gobiernos italiano y alemán proponen, en consecuencia, que el control de las fronteras terrestres españolas, así como el control en los puertos y mediante los observadores, a bordo de los buques que ostenten la bandera de los países adheridos al acuerdo de la no intervención, se sigue manteniendo.

Tercera. Los Gobiernos italiano y alemán, al formular esta propuesta como base de discusión, se declaran dispuestos a conceptuar todas las sugerencias que sobre las mismas bases pudiesen eventualmente formular otros Gobiernos.

A continuación ha hecho uso de la palabra S. E. Gracci, el cual ha expresado que el Gobierno fascista, después de haber examinado la proposición franco-británica, la conceptúa inaceptable. La idea de un control reducido a dos franco-británico, subvierte las propias bases del control naval, tal cual lo habían aprobado los veintisiete miembros del Comité de la no intervención, porque vendría a faltar en un control semejante a aquel equilibrio que existía en el control a cuatro. La proposición de embarcar a bordo de los navíos franceses e ingleses observadores neutrales, no altera este defecto fundamental.

Con la retirada de Italia y de Alemania de las patrullas navales, el mandato confiado a las cuatro potencias para el ejercicio del control a lo largo de las costas españolas, ha cesado y no existe el proyecto de control. Conviene reconstituir un sistema absolutamente nuevo que carezca de los defectos del antiguo y que tenga las garantías de la más rigurosa imparcialidad.

S. E. Grandi ha revelado que el control naval se había demostrado hasta el momento presente absolutamente inadecuado y que los objetivos del control mismo permanecían como letra muerta a causa del tráfico intenso que se cubría con la bandera española y con las banderas de los países no europeos. El experimento de las patrullas navales ha fracasado y los Gobiernos italiano y alemán no conceptúan en ningún modo proseguirlo.

El embajador von Ribbentrop hizo declaraciones análogas.

## Las próximas maniobras del Ejército italiano

Las fuerzas de tierra, mar y aire llevarán a cabo interesantes simulacros bélicos

Actuarán también las brigadas blindadas

Roma (U. S. P. I. S.).—Las grandes maniobras del Ejército italiano, que se iniciarán próximamente, se desarrollarán en la Alta Italia y en Sicilia. Los ejercicios en la Alta Italia tendrán como protagonistas las unidades ligeras y motorizadas, que realizarán un avance entre las vanguardias que intentan la hipotética ruptura del frente, y sacar el máximo provecho del éxito iniciado, es una reserva motorizada que tendrá la misión de taponar la fractura y obrar con arreglo a las consecuencias.

Las maniobras en Sicilia Occidental a las cuales tomarán parte dos Cuerpos de Ejército, con Marina y Aeronáutica, tendrán como comienzo una operación de desembarco, a la que se opondrán las defensas costeras, con la circunstancia que

la Marina de la parte atacada por el éxito de los combates navales no esté en condiciones para oponerse a la iniciativa adversaria. La segunda parte de los ejercicios consistirá en el encuentro de unidades terrestres en la montaña.

La armada aérea tendrá, durante el curso de las maniobras, misiones de extraordinaria importancia.

Tanto en las maniobras en la Alta Italia como en aquellas de la Sicilia, se emplearán los nuevos medios y las nuevas unidades resultantes de la motorización, y entre las cuales las mencionadas brigadas blindadas, que tienen la principal función de quebrar las líneas enemigas, organizadas en situación de defensa, para ensanchar el terreno conquistado.

## Son falsas las noticias de sublevación en Albania

Tirana.—Se declara oficialmente que, la noticia de procedencia extranjera relativa a las pretendidas detenciones de oficiales del ejército, son absolutamente falsas. Es igualmente falsa la noticia circulada por la Agencia Trasatlántica Radio, acerca de un pretendido movimiento insurreccional.

## Francia e Inglaterra tendrán que abandonar la política de no intervención en caso de abandono de la frontera naval

NERVIOSISMO EN LONDRES

París.—La agencia Havas tiene noticias desde Londres de que se observa un cierto nerviosismo en los círculos políticos británicos ante las informaciones de Roma y de Berlín que dejan entrever la posibilidad de que Italia y Alemania se produzcan contra las proposiciones anglo-francesas,

encaminadas a cerrar la brecha abierta en el sistema del control marítimo de España como consecuencia de la retirada de las flotas italiana y alemana.

Los rumores tienden a pronosticar el abandono del control internacional y el mantenimiento de la no intervención, así como el reconocimiento de la calidad de los beligerantes a las dos partes del conflicto, no halla muy buena acogida en los círculos británicos.

Se hace observar que un acuerdo en este sentido sería partidista si el control en la frontera franco-española continuase en vigor y fuesen retirados por otra parte los observadores neutrales.

En estas condiciones no se cree en Londres que Francia e Inglaterra se hallen dispuestas a continuar la política de no intervención en caso de abandono de la frontera naval.

La agencia termina diciendo que si las propuestas franco-británicas no quedan aceptadas, Londres y París se reservarán probablemente su actuación en lo que se refiere a la totalidad de la no intervención. (U. S. P. I. S.)

La angustia financiera en Francia

La penuria de los fondos del Estado, el éxodo del oro, la desvalorización del franco y el aumento de los impuestos, representan la política económica del Frente Popular francés

París. (U. S. P. I. S.).—Las revelaciones del Ministro de Hacienda acerca de la alarmante situación del tesoro han producido vivísima impresión. Diversos periódicos escriben respecto al particular, que Bonne ha presentado al país la configuración del frente popular que se puede resumir en esta forma: 20.000 millones únicamente en las cajas del Estado; éxodo de 7.000 millones de oro de las cajas de la Banca de Francia durante el mes de junio; extinción del fondo para el mantenimiento del franco; nueva desvalorización próximamente del franco; petición de nuevos anticipos a la Banca de Francia; nuevos impuestos por un montante de 7 a 8.000 millones.

"L'Echo de Paris" escribe que es intención del Gobierno de París mantener el franco en una situación fluctuante dejándolo descender 130, 135 con referencia a la libra esterlina, salvo que después puedan hacerlos subir, al objeto de producir el reintegro en la Caja de capital invertido para defender las relaciones monetarias.

En el momento presente están desarrollándose negociaciones entre los Gobiernos de París, Londres y Washington. Desde Londres recibe la Agencia Havas noticias de que las conversaciones a tal objeto se iniciaron a última hora de ayer y continúan hoy. Los miembros del Gobierno británico tratarán de ellas en el curso de su habitual reunión semanal.

Otras informaciones de Washington indican que en una conferencia celebrada en aquella capital han sido discutidas las medidas que deberán tomarse para sostener el franco en caso de que fuese necesario.

Los Bancos de New York han sido invitados a que restrinjan las operaciones sobre el mercado francés, limitándose únicamente a lo más estrictamente indispensable.

El Ministro de Hacienda Bonnet ha presentado a su vez al Senado solicitando la inmediata discusión, el proyecto de ley aprobado por la Cámara con 380 votos contra 228, concediendo al Gobierno poderes excepcionales en materias financieras.

La comisión de Hacienda ha examinado esta mañana el proyecto que se discutirá esta tarde en el Senado.

## SE HA SUSPENDIDO LA COTIZACION DEL FRANCO, EN RUMANIA

Bucarest.—La Banca nacional de Rumania ha ordenado que sea suspendida la cotización del franco francés. En el mercado libre se han observado importantes ventas de francos ante el temor de su desvalorización. Incluso han sufrido pérdida los títulos del Estado rumano.

Un comunicado de la Banca Nacional y del Ministerio de la Industria asegura que la desvalorización del franco no tendrá repercusión sobre la moneda y los títulos del Estado rumano. Se admiten, en cambio, que serán cancelados los depósitos en francos del Gobierno rumano y los que posean los importadores. (U. S. P. I. S.)

## EL JEFE DEL EJERCITO TURCO INVITADO A LAS GRANDES MANIOBRAS GRIEGAS

Ankara.—Se anuncia que el mariscal turco Fevzi Kacmak, jefe del Estado Mayor, General del ejército turco, ha sido especialmente invitado por el gobierno de Atenas par seguir las próximas grandes maniobras del ejército griego.

## ENCUESTA SOBRE LA EJECUCION DE UNA ENFERMERA IRLANDESA EN BILBAO

Dublín.—El ministro irlandés cerca del Gobierno de Valencia, ha sido encargado de llevar a cabo una encuesta sobre la muerte de una enfermera irlandesa, Miss Boland, que fué fusilada el 16 de junio último por los milicianos vascos en Bilbao.

## Se agrava la situación en la región del Amur

Tres aparatos soviéticos han volado sobre las posiciones japonesas manchúes

Litvinoff rechaza la nueva proposición del embajador japonés

Tokio.—La agencia Domey anuncia una nueva gravedad en la situación de la región del Río Amur, en donde tres aeroplanos soviéticos, después de haber volado sobre la isla Senafu, han efectuado vuelos de reconocimiento por encima de las posiciones japonesas manchúes sobre la orilla derecha del Amur, regresando a sus bases.

A esta nueva violación de la frontera le conceden especial importancia los círculos políticos, tanto más cuando Litvinoff ha rechazado la nueva protesta hecha por el embajador japonés en Moscú. La agencia Domey hace presente que Litvinoff había rechazado dar explicaciones acerca del restablecimiento del Statu Quo en las islas en cuestión.—U. S. P. I. S.

## DESORIENTACION DE LOS GOBIERNOS DE FRANCIA E INGLATERRA

Berlín.—La reunión que ten-

drá lugar en Londres por el subcomité de la no intervención, aparece con la característica, según el ambiente de los círculos políti-

cos berlineses, de la orientación decisiva de los gobiernos de Francia y de Inglaterra.

Visado por la Censura

# ¡ARRIBA ESPAÑA!

Los estampados más elegantes en seda, crespón y gasas, los encontrará en

**Casa de EMILIO MARTINEZ**

Comercio, 36 - TOLEDO

# Cómo mentían los periódicos de Euzkadi

## Francisco Sastre, el resucitado

San Sebastián.—Allá le encontramos, como uno más, en los Comedores del "Auxilio de Invierno". Más bien bajo, enjuto, de ojos hundidos. Mal, muy mal trajeado; es uno más entre los muchos que allí comen.

Saborea ampliamente el almuerzo y aprecia en todo su valor los dos platos, amén del postre que allí le sirven. Todavía no se le ha borrado esa expresión de asombro que se apoderó de él desde el instante que pisó zona liberada.

Ya está libre. Ya no se cumplirá la sentencia que oficialmente "había sido cumplida". Porque, según "El Liberal" de Bilbao, de fecha 4 del mes de mayo, Francisco Sastre ha sido ejecutado en virtud de sentencia dictada por un Consejo de guerra en Ceanuri (Vizcaya).

Pocos evadidos de las cárceles bilbaínas van quedando en San Sebastián. La mayor parte se han repatriado a diferentes pueblos donde tenían amigos o parientes. Otros han vuelto a sus hogares en la capital bilbaína. Pero quedan algunos que por no tener familia en la España liberada y carecer, al mismo tiempo de medios económicos, continúan viviendo en San Sebastián. Uno de estos últimos es Francisco Sastre, "fusilado", como decimos anteriormente, por las fuerzas rojo-separatistas.

### PRESENTACION

El mismo la hace. Dejemos que hable:

—Me llamo—dice—Francisco Sastre Puente. Soy natural de Zamora y vivo en San Juan de Lareda, pueblito situado cerca de San Esteban de Pravia. En este último sitio—añade gozoso—están los nacionales.

Al ser interrogado por su profesión, vemos que, por una ironía del destino, este hombre es dos veces sastre.

Un leve acento asturiano matiza sus palabras, envueltas todas en la natural modestia. Nada le asusta como no sea contemplar la normalidad de la zona liberada. Cuando se le habla del calvario sufrido mira al suelo ensimismado y ladeando la cabeza, susurra débilmente:

—Aquello... después de todo, pasó.

Al referir su historia es cuando su voz se endurece y cada palabra se convierte en una acusación concreta y categórica para el que fué Gobierno de Euzkadi.

Es entonces cuando nos dice: —Ya en el pueblo pasé mucha hambre. Asturias es pobre. La carencia de alimentos me obligó a comer durante muchos días berzas cocidas y luego, si quería cenar, tenía que pasarme la tarde—dice—"a los caracoles" para comérmelos por la noche. No había otro alimento.

Así estuve hasta primeros de abril—añade—en que los rojos durante los días 5, 6 y 7 pidieron, entre otras quintas, la de 1925 a que pertenezco. Por lo tanto, no podía continuar en el pueblo. Allí todos me conocían y no podía agurar como desertor.

Fuó trasladado a Avilés a un "depósito de soldados", pues otra cosa no se podía llamar a aquello. Poco duré en dicho sitio. En unión de otros paisanos nos llevaron para que aprendiésemos la instrucción, a Sama de Langreo, en cuya Casa del Pueblo nos albergaron. Durante el tiempo que allí estuvimos, es decir, hasta el 22 de abril, tuvimos que dormir en el suelo, no nos daban ropas, y ya empecé—dice—aprovechando el natural malestar que allí reinaba, a predicar entre mis compañeros de infortunio la verdadera situación de la guerra. Aproveché un artículo de "Avance", en el que se protestaba de los excesivos llamamientos de quintas, que

obligaban, según el diario marxista, a tener abandonados los trabajos y faenas agrícolas en Asturias.

Allí—afirma—empezaron, indiscutiblemente, a sospechar de mí.

Dicho día, es decir: el 22 de abril por la noche, se nos dió una lata de sardinas, como cena y no volvimos a comer otra cosa hasta el día siguiente a las cinco de la tarde en el cuartel de Basurto (Bilbao) que nos obsequiaron con un puñado de garbanzos fríos.

No estuvimos mucho tiempo en dicho cuartel. Las escasas horas que allí pasamos fueron aprovechadas por un jefecillo marxista para lanzarnos una arenga.

A las doce de la noche de aquel mismo día fuimos trasladados al frente de Ceanuri. A mí me destinaron al Batallón Asturiano número 34, cuyo comandante, un tal Somoza, era peón de albañil en Gijón.

### HISTORIA DE UN BATALLON

—Cosa curiosa la historia de aquel batallón!—exclama—. Tenía 250 bajas antes de haber entrado en combate. Precisamente íbamos nosotros—añade—a cubrir esas bajas.

Nuestro interlocutor desvía su conversación para narrarnos la triste historia de un batallón de "feroces" asturianos.

—Parece ser—comienza diciendo—que cuando iba esa unidad camino del frente, la aviación nacional los descubrió. Naturalmente comenzó a ametrallarlos. Ellos, entonces, se metieron en un pinar y los aviones a vuelo rasante, por encima de los árboles, empezaron a descargar tal cantidad de artefactos y tiros de ametralladoras, que aquello, según me dijeron, parecía un infierno. Cuando ya se cansaron de descargar metralla los aviones siguió habiendo heridos, pues desde un aparato arrojaron "como postre" un cajón de madera que, sin duda, había guardado los artefactos. El cajón en su caída vino a herir a uno de los pocos milicianos que habían quedado indemnes del bombardeo. Este herido, como uno más de sus compañeros, tuvo que pasar al hospital.

Es de suponer—comenta—de qué humor estaba todo el batallón después de haber sido diezmado.

Del 23 al 31 de abril, a pesar de estar en el frente, no fuí incorporado a mi compañía. Esta

ba vestido de paisano y no llevaba armas, pues ni ropa ni material nos dieron en parte alguna.

Este tiempo fué aprovechado por mí para estudiar la situación de las fuerzas nacionales al objeto de preparar la huida, único anhelo que yo sentía en aquellos momentos. Comunicué mi propósito a cuatro compañeros más. Sin duda llegó a oídos del comandante, por cuanto el 1 de mayo (en plena euforia marxista) mandó formar al batallón sin armas. Nadie sabía el objeto de aquella orden. Una vez que hubo formado el batallón, sin decir palabra, nos sacó de las filas a un compañero mío y a mí.

Fuimos trasladados a la Comandancia del Batallón. Allí, el jefe es decir, aquella bestia apellidada Somoza, nos apachugó contra la pared, exigiéndonos, especialmente a mí, que dijese cuál era el proyecto de evasión y quiénes eran los compañeros que lo secundaban.

—Como los insultos y golpes no le sirvieron para nada al comandante, vino el capitán ayudante—un obrero de Gijón—y de buenas formas trató de sonsacarnos lo que el comandante no pudo. El capitán, lo mismo que "jefe", también en fracaso.

Nuevamente, y con peores modales, volvió a interrogarnos el comandante. El fracaso volvió a ser rotundo. En vista de que nada conseguían de nosotros, nos trasladaron a una casa situada cerca de la Comandancia. Entre soeces insultos, constantes provocaciones y golpes a granel, nos interrogaron en dicho lugar un teniente y varios milicianos. Nuestra pasividad llegó a exasperarles de tal modo que, a mi compañero le quitaron la gabardina que llevaba y, tras robarle 125 pesetas en billetes antiguos de que era portador, le ataron a una silla y con una especie de estaca, le estuvieron pegando por un tiempo superior a una hora, exigiéndole que dijese cuanto sabía.

A mí—dice Sastre—me mandaron quitar la chaqueta y al ver que sólo llevaba 20 pesetas en billetes vascos, no los quisieron coger. Haciéndoles un gesto de asco los volvieron a dejar en la chaqueta. Golpeándome continuamente con las pistolas sufrí el interrogatorio. De un golpe recibido cerca del ojo izquierdo, tardé en curar veinte días. Toda aquella noche la pasamos en un cuarto que era un pasillo sufriendo insultos, golpes y provocaciones de cuantos milicianos por allí transitaban.

A las once de la mañana del día siguiente—dos de mayo—fuimos trasladados a Villaro, donde estaba instalada la Comandancia del sector. Allí el juez que había de instruir el sumario, al ver nuestro estado lastimoso (la ropa hecha jirones, la cara... manos llenas de verdugones) nos obligó a denunciar los malos tratos recibidos.

Aquel día se portaron menos mal con nosotros pues—dice Sastre—no nos maltrataron.

El juez apellidado Alvarez, dictó auto de procesamiento en el que, como puede verse—añade Sastre mostrando un pliego escrito a máquina—me acusaban del delito de traición. Me... el juez que un defensor iría a verme y que a él le mostrase el documento. Por supuesto, nadie se acercó a mí hasta las nueve de la noche en que fuimos trasladados a Ceanuri para que se celebrase el consejo de guerra sumarísimo.

### "LA SENTENCIA HA SIDO ¡ CUMPLIDA "

Si se quiere saber la verdad oficial de lo que allí pasó, basta leer, entonces, el adjunto recorte de "El Liberal" de Bilbao, de fecha cuatro de mayo o este otro de Euzkadi. Milagrosamente los he podido conservar.

Efectivamente nuestro interlocutor muestra unos grasiotes que saca del bolsillo interior. Vi que saca del bolsillo interior. Vívamente leemos el suleto y una mezcla de sonrisa y estupor se apodera de nosotros, como de cualquiera que lea el suleto. Dice así:

"Consejo sumarísimo en el Salón de actos del Ayuntamiento de Ceanuri. La sentencia ha sido cumplida".

Estas son las titulares correspondientes al suleto que publica "El Liberal" de Bilbao. El texto de la información es el siguiente:

"A las diez de la noche del pasado domingo se reunió el Tribunal Popular especial de Guerra de las fuerzas expedicionarias de Asturias, en el Salón de Actos del Ayuntamiento de Ceanuri para ver y fallar por el procedimiento sumarísimo la causa instruida por el delito de traición contra Francisco Sastre y Luis Martínez.

Presidió el acto el presidente del Tribunal, Paulino Rodríguez y estuvieron presentes el ayudante del Comisario general de Guerra del Norte, Jesús Ibáñez; en representación del jefe de la primera brigada expedicionaria, el teniente ayudante del comandante, Ramón Garzábal, y en representación de los batallones que operan en aquel sector, una escuadra por cada una de las secciones que componen las mismas.

A los procesados que pertenecían al Batallón Asturias, número 34, les acusó el fiscal de un delito de traición y solicitó para ambos la pena de muerte.

El Tribunal dictó sentencia condenando a la última pena a Francisco Sastre, como autor de un delito de traición, y a treinta años de reclusión a Luis Martínez, considerando que los hechos realizados por éste eran constitutivos de un delito de conspiración para la traición.

La sentencia ha sido cumplida".

—Es decir—añadimos—que usted está oficialmente ejecutado.

—Sí, señor—nos respondió, sonriendo.

### NUEVA VERSION

De aquel Consejo de Guerra no me quiero acordar—dice Sastre. Antes de entrar en el Ayuntamiento ya vimos el pelotón de milicianos a la puerta. Era tal la expectación que había que todo el batallón asistió al consejo,

# El sentimiento religioso en Rusia

(Han circulado estos días por los periódicos algunas glosas sobre cierto artículo aparecido en la revista "Bolchevik", original de un hombre tristemente popular: Yareslavski, director del movimiento de "Los Sin Dios". Este Yareslavski se lamenta de que existan en plena Rusia foja 500.000 "activistas" cristianos.

Teniendo en cuenta que las repúblicas soviéticas cuentan con una población de 170 millones de habitantes, aquella cantidad es realmente insignificante. Pero aun así, el sectario bolchevique se indigne doliéndose de que los centros religiosos desplieguen la actividad posible y no dejen de ganar prosélitos entre obreros jóvenes. Esta última circunstancia es precisamente la que nosotros queremos subrayar, porque no sería lo interesante que en la Rusia roja se conservase—como indudablemente se conserva—la fe antigua en el interior de muchos corazones, sino que esta fe prenda en generaciones nuevas, ya formadas en el teísmo integral, que es principio categorico de los soviets. El número

de los nuevos cristianos es riquísimo; la lucecita que encienden en a honda tiniebla religiosa es muy débil. Pero el presagio no debe pasar inadvertido, y una vez más se comprobará que los pueblos necesitan de las supremas verdades religiosas. Que los indicios robustecen, lo demuestra otro artículo ruso, éste en la "Pravda", de Kosarev, quien se indigna de que la juventud comience a reaccionar contra el ateísmo que se la quiere imponer. Y es claro, que propugna toda suerte de medidas persecutorias.

Nada tendrá de extraño que en Rusia se inicie un período de recrudescidas violencias contra los adeptos de su antigua Iglesia nacional. Pero no nos pase inadvertido el dato de que en los "Konsonols" se infiltre un espíritu religioso para cuya extirpación no se perdonaron crueldades de ninguna especie.

Y es que los tiranos no lo pueden todo. Más aún: Stalin no podrá nada contra la conciencia del pobre campesino, que quiera mantener sus creencias religiosas.

Panadería  
**Las Cadenas**  
EL MEJOR PAN CANOEAL  
TOLEDO

retardando con ello un día el relevo que debía efectuarse.

En el Consejo el fiscal nos acusó de cuarenta mil cosas, falsas todas. Según él éramos traidores, enemigos del proletariado, elementos de la quinta columna, fascistas encubiertos, qué sé yo cuántas cosas más.

Como testigos actuaron el comandante del Batallón, quien dió un informe nuestro peor aún que la acusación del fiscal. No sabiendo ya de qué acusarme, dijo a mí que algo tramaba porque "llegaba tarde a las formaciones". En análogos términos depusieron varios oficiales del Batallón.

De las defensas únicamente actuó la de mi compañero. Echó toda la culpa sobre mí, y pidió para su patrocinado que se le rebajase la pena. Mi defensor, creo que era un teniente, no abrió la boca en todo el Consejo. No sé para qué estaba allí.

Como es natural, todas las incidencias del Consejo fueron seguidas con gran ansiedad por el público, es decir, por los milicianos de mi batallón. Al oír la petición fiscal, que en realidad fué de treinta años para los dos, un enorme siseo y voces de protesta se dejaron oír, pues ellos querían que fuésemos condenados a muerte. A eso habían venido.

Alentados por el comandante, como estarían de excitados los milicianos que en cuanto el tribunal se retiró a deliberar fuimos trasladados a Villaro por orden del juez militar, allí presente, sin esperar a oír la sentencia.

A indicaciones del juez, dos milicianos se comprometieron a custodiarlos, respondiendo con sus vidas de las nuestras. "Venga quien venga—les dijo—no entregaréis a estos dos hombres."

### DISPUESTO A EJECUTAR LA SENTENCIA

Sin contratiempo, aquella noche descansamos en Villa-

ro. No muy entrada la mañana del día siguiente—3 de mayo—pasaron por delante de la casa donde estábamos prisioneros, los milicianos de mi batallón a cuyo frente marchaba Somoza. Iban de relevo a Munguía.

Sabedores de que allí nos encontrábamos, comenzaron a dar gritos pidiendo nuestra muerte.

El comandante irrumpió en el local y, pistola en mano, me sacó a la carretera. Amenazándome constantemente y a empujones me obligó a entrar en el auto que viajaba.

Las intenciones, como se ve, eran de cumplir la sentencia en la primera cuneta del camino.

Ante los requerimientos de los milicianos encargados de mi custodia para que me dejase, aquella bestia estuvo dudando, y por fin me soltó, no sin antes asegurarme que tarde o temprano me liquidaría.

Cuando se marchó el comandante, la paz renació a mi alrededor. Aquel mismo día fuimos trasladados a la cárcel de Larrinaga.

Para que se vea lo absurdo de mi situación, baste decir que mi compañero firmó la sentencia antes de salir para la cárcel de Bilbao. En cambio, a mí no me presentaron nada a la firma. Sin duda no sabían todavía qué hacer conmigo.

Al día siguiente de mi entrada en Larrinaga, lei estos recortes desconcertantes que constituyen la prueba documental de mi historia. Desde dicho día hasta la evasión de los presos he permanecido en la cárcel con un continuo temor de que las informaciones se convirtiesen en realidad. Afortunadamente no ha sido así. Dios me ha salvado.

\*\*\*

Esta ha sido la conversación sostenida con Francisco Sastre, jex cautivo de Euzkadi, residente hoy en San Sebastián. Fué traído como uno más en la caravana de los novecientos presos que recogió San Sebastián. Carente de todo recurso económico y sin familia en la zona liberada, no sabe dónde ir ni lo que hacer. Mientras sale alguien que le ayude, Francisco Sastre relata, a quien quiera oírle, la anterior historia cuyo comentario, por lo fácil, sería labor ociosa de la pluma.—LOGOS.

Almacén de Coloniales  
**Marcelino Suela**  
TALAVERA

**Casa MANOLO**  
Guarnicionería y artículos para viaje  
Especialidad en correajes militares  
Prado, 3 y 5.—TALAVERA DE LA REINA

**Rafael Carrión**  
Almacén de Paquetería  
Talavera de la Reina

# Visado por la censura

Crónicas de la guerra

Portugueses y españoles, hermanos

En las etapas de esta guerra, vividas entre el fuego, en los hospitales o en la retaguardia, recuerdo siempre con gran simpatía el esfuerzo que Portugal ha realizado y realiza para exterminar a un enemigo que nos es común.

de ellas que se alinean en las hojas de tu "carnet...". Mudemos de asunto. Por aquí toda la gente que nos conoce me tiene dado su parecer, debido al paso heroico que diste al ir a la gloriosa "España" nacionalista para combatir a la canalla "roj"

fender de las embestidas "rojas", no reculando un palmo, ni cediendo una pulgada siquiera. Para vosotros, nacionalistas, que os batis como leones, sólo ¡Gloria, gloria, gloria!

mayor, digna y honrada, y será una gloria para Portugal haber contribuido, ofertando a sus hijos en holocausto, para la grandeza de una España nacionalista, hermano de un Portugal fuerte y altivo. Una Espada creyente en Dios y un Portugal creyente en Dios se identifican por una amistad franca que jamás será deshecha y durará siempre para honra y en memoria de sus hijos, que murieron en provecho de Dios, de la Patria y de la Familia.

Ya existían voluntarios en la Legión, pero al estallar el Movimiento Salvador muchos han sido los que han venido. La afinidad de ideales y la defensa de postulados sagrados animó a estos legionarios portugueses que hoy nutren las distintas Banderas, siempre animosos, con un patriotismo sin límites y siempre con los ojos puestos en el héroe de su tierra, Salazar. Y no olvidemos a los que han caído, valiente y honrosamente en los campos de batalla. ¡Gloria a los heroicos mártires portugueses!

Por eso, hermano, grita conmigo ¡Abajo Rusia! ¡Abajo el bolchevismo! ¡En España y en Portugal no asentarán raigambre!

Legionario, Legionario que te entregas a luchar y al azar dejas tu suerte, pues tu vida es un azar; Legionario, Legionario de bravura sin igual, si en la guerra hallas la muerte, tendrás siempre por sudario, Legionario, la Bandera nacional.

¡Arriba España! ¡Viva Portugal! ¡Franco, Franco, Franco! ¡Salazar, Salazar, Salazar!

¿Pero y la ayuda moral individual? Diariamente, los Legionarios portugueses reciben la carta animosa del hermano, la madre, la madrina de guerra o el amigo, y todas llenas de un patriotismo sin límites. La ternura de su habla melodiosa vuelca las frases de amor. Por mis manos han pasado cartas que me han llenado de admiración. Una de Lisboa, 5 de junio del año XI de la Revolución Nacional.

Hermano, ¡se piadoso para con los inocentes, mas con los responsables, no! Colecciona todos tus trofeos de guerra para más tarde, si Dios te da vida y salud, exhibirlos, y decirles a tus hijos, y posiblemente a tus nietos, que hubo una guerra en España contra el marxismo y sus congéneres, que pretendían destruir la verdadera civilización cristiana y sustituirla por la mentira del materialismo sórdido, que no admitía Dios, ni Patria, ni Familia, ni Honor!

v que saben de principio al final el estribillo

Recibe muchos abrazos de tu hermano, de tu cuñada, de Cezaltina y demás familia. Continúa escribiéndoles.

Querido, inolvidable y heroico hermano. No te puedes imaginar la alegría que sentí cuando el día tres de junio recibí tu carta que me escribiste desde Toledo, ¡la sacrificada!, en veintiocho de mayo, fecha gloriosa para nosotros los portugueses, que antes nos encontrábamos a la orilla del abismo y que gracias a la Revolución Salvadora y al hombre que Dios nos dió, Salazar, hoy el mundo ya se inclina ante la verdad de nuestra fuerza, de nuestro engrandecimiento, de nuestro poder y de nuestra altivez.

Se que tu "Octava Bandera" ha dado pruebas de una valentía sin límites, lo que igualmente han hecho todas las "Banderas del Tercio", y todos los combatientes nacionalistas.

Soy un hombre a quien la suerte hirió con zarpa de fiera; soy un novio de la muerte que va a unirse en lazo fuerte con tan leal compañera.

Por este correo te envío algunos periódicos, para así matar la nostalgia que debes sentir de nuestro Portugal. "La Mocidad Portuguesa", y una fotografía de este tu hermano que pide a Dios para que te proteja y dé buena suerte. Adiós.

Yo ya andaba preocupado por tí, pues sólo sabía algo por parte de tu hermano, a donde voy a ir a informarme, y él desde hace tiempo dice que no tiene noticias tuyas. Tu hermano tiene recibido todas tus cartas, y tiene contestado a ellas. El caso de tú no haberlas recibido se explica por él no haber la dirección en condiciones y extraviarse; lo que es natural. Lo que tú te puedes convencer es de que él te tiene escrito, así como Cezaltina me dice te tiene escrito también. Gusta mucho de tu valor y te estima como un hermano; esto, hermano, ya es sino nuestro; las mujeres estimarnos sólo como hermanitos... Si fuésemos malos, si que era para admirar, mas como somos buenos, no admira. ¡Ah!, hermano; ellas por aquí recuerdan mucho tu bigote, que ahora estará cubierto de gloria por las innumerables "conquistas" en tierras de "nuestros hermanos". Le gustaría mucho saber la cantidad

de grande moderación por lo que se refiere al incidente y expresa su deseo de que la cuestión no vaya más adelante. El referido periódico escribe: "Confiamos a pesar de todo que las negociaciones para la embarcación de fronteras se reanudarán brevemente, destruyendo así el origen de los incidentes. La opinión del Ejército japonés es de que los futuros acontecimientos depende exclusivamente de la actitud de los soviets, que serán los únicos responsables de los incidentes pasados y futuros.

y para que no se olviden que son hijos de Portugal, los portugueses que se encuentran combatiendo en tierras de España, cantan

¡Hermanos portugueses! Nunca será bastante nuestro agradecimiento. En la hora de la victoria siempre vuestra Bandera irá con nosotros. Ella será una de las Banderas victoriosas que presentaremos a la faz del mundo como ejemplo de hidalguía, de valentía arrolladora y de espíritu de sacrificio. Por la España Imperial. Por la grandeza del futuro mundo fascista. Por la salvación de la Humanidad decaída. Todos unidos siempre para la destrucción del marxismo ruín y criminal.

¡Ah!, hermano; ellas por aquí recuerdan mucho tu bigote, que ahora estará cubierto de gloria por las innumerables "conquistas" en tierras de "nuestros hermanos". Le gustaría mucho saber la cantidad

de grande moderación por lo que se refiere al incidente y expresa su deseo de que la cuestión no vaya más adelante. El referido periódico escribe: "Confiamos a pesar de todo que las negociaciones para la embarcación de fronteras se reanudarán brevemente, destruyendo así el origen de los incidentes. La opinión del Ejército japonés es de que los futuros acontecimientos depende exclusivamente de la actitud de los soviets, que serán los únicos responsables de los incidentes pasados y futuros.

Herois do mar, Nobre povo. Nação valente E imortal. Levantai hoje de novo O esplendor de Portugal.

¡Viva Portugal! ¡Arriba España! ¡Salazar, Salazar, Salazar! ¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva La Legión heroica! J. COVELO PEREIRA Legionario de la Octava Bandera.

de grande moderación por lo que se refiere al incidente y expresa su deseo de que la cuestión no vaya más adelante. El referido periódico escribe: "Confiamos a pesar de todo que las negociaciones para la embarcación de fronteras se reanudarán brevemente, destruyendo así el origen de los incidentes. La opinión del Ejército japonés es de que los futuros acontecimientos depende exclusivamente de la actitud de los soviets, que serán los únicos responsables de los incidentes pasados y futuros.

Contra os cahoes, ¡marchar! ¡Marchar!

¡Hermanos portugueses! Nunca será bastante nuestro agradecimiento. En la hora de la victoria siempre vuestra Bandera irá con nosotros. Ella será una de las Banderas victoriosas que presentaremos a la faz del mundo como ejemplo de hidalguía, de valentía arrolladora y de espíritu de sacrificio. Por la España Imperial. Por la grandeza del futuro mundo fascista. Por la salvación de la Humanidad decaída. Todos unidos siempre para la destrucción del marxismo ruín y criminal.

de grande moderación por lo que se refiere al incidente y expresa su deseo de que la cuestión no vaya más adelante. El referido periódico escribe: "Confiamos a pesar de todo que las negociaciones para la embarcación de fronteras se reanudarán brevemente, destruyendo así el origen de los incidentes. La opinión del Ejército japonés es de que los futuros acontecimientos depende exclusivamente de la actitud de los soviets, que serán los únicos responsables de los incidentes pasados y futuros.

¡Hermano, hermano! Sobre los escombros de una España materialista debe erguirse una España espiritual. Por eso, lucha y derrama tu sangre de portugués en esos campos de batalla, porque ello servirá de cimiento sólido para una España

Serenidad en las trincheras

La muerte clarea como un águila por los frentes estabilizados. No es la muerte atropellada, feroz y gesticulante de las ofensivas de los grandes combates. No; es una esencia perenne, discreta la suya en estos frentes. Es así, nada más. Se nota perfectamente que está presente en todo momento del día y de la noche. Parece que se la presente a la vuelta de una esquina o detrás de unos olivos, se la palpa casi en la Casa de Campo, en todas sus encrucijadas.

humana con mayor fuerza que en otros lugares, porque es humanidad descendida la que circula por las trincheras, por los barrancos desenfilados, por entre los árboles, en la noche. Pureza y sencillez en las mentes de todos; lo malo y lo bueno, lo permitido y lo prohibido, el ser o el no ser, que es en definitiva a lo que se reduce todo acto.

Todos los caminos que cruzan en nuestro frente podrán tener este cartel con una flecha "A la muerte", no estamos muy seguros que nuestro camino no lo sea también.

Y esta presencia dramática continuada lejos de producir un ambiente de recelo y temor, produce una irrefrenable alegría, un optimismo desbordado en canciones y risas, no existe el ceño ajunto, la orden destemplada, el mal carácter. Todos están contentos, todos se llevan bien. Se manda con una sonrisa y se obedece lo mismo. No hay rigidez y roce, todo rueda bien lubricado por el ideal común, por el riesgo compartido, porque aquí no hay más que millares de hombres jóvenes, cuya forma de expresión natural es la alegría.

La muerte silba, grazna por los aires, levanta aire; pero esos sólo son sus gestos. Cuando no se la oye, está también allí, acecha con su lista de nombres y su reloj.

Tremenda responsabilidad la de no defraudar a estas generaciones de las trincheras, la de no desvirtuar el movimiento después de la victoria, la de construir del monumento inabolible esta España Una, Grande y Libre que deseamos.

Por eso los hombres que viven en estos frentes ven grandes y son nobles. Aquí no existen los odios epilépticos de las ciudades lejanas, y el espíritu de venganza, ni el deseo de exterminar a ciegas. Aquí se hace la guerra previamente, se tiene fe absoluta en la victoria total y en el destino que se le va a dar.

Una España donde la justicia sea una realidad absoluta, sin quiebras, donde la libertad individual sea un hecho "Tabú", donde se venera la tradición sin incurrir en arcaísmos, ni tratar de resucitar lo inadecuado. Una España alegre, fuerte, sana, sin gazarías, sin que se aprovechen de ese esfuerzo gigantesco, gentes siempre al acecho para llevarse a su casita la parte del león.

Los que regresan de la retaguardia, después de un permiso, llegan asustados por la furia y el onco que se respira en los cafés, por falta de comprensión, de generosidad, de humanidad. Aquí vuelven a encontrar el equilibrio moral, bajo el cielo estrellado de estas maravillosas noches del estío, en que el cañón grave y pausado es como el pulso de España.

No; la parte del león, para el león, o sea para la totalidad española, representada por este Ejército formidable, que, de puro fuerte, se permite a treinta pasos de la muerte el gesto de ser bueno, generoso y humano.

Aquí los hombres sienten la bondad y la fraternidad

Edgar NEVILLE ¡ARRIBA ESPAÑA!

ULTIMAS NOTICIAS

Las tropas soviéticas continúan concentrándose en Karbhin de donde llegan noticias de nuevos combates entre rusos y manchúes

EN EL RIO AMUR HAY 40 NAVIOS BOLCHEVISTAS, ALGUNO DE ELLOS DE DIEZ MIL TONELADAS

de grande moderación por lo que se refiere al incidente y expresa su deseo de que la cuestión no vaya más adelante. El referido periódico escribe: "Confiamos a pesar de todo que las negociaciones para la embarcación de fronteras se reanudarán brevemente, destruyendo así el origen de los incidentes. La opinión del Ejército japonés es de que los futuros acontecimientos depende exclusivamente de la actitud de los soviets, que serán los únicos responsables de los incidentes pasados y futuros.

lladoras y con diez hombres de guarnición. Consta que la flotilla fluvial soviética en el Amur comprende diez barcos de mil toneladas, armados con cuatro cañones de 120 milímetros; otros diez buques de doscientas toneladas y veinte lanchas cañoneras.

La presencia de los primeros navíos de mil toneladas causó gran pánico en la población civil de todo el litoral.

OTRA NOTICIA

El Gabinete japonés no ha sido convocado en reunión extraordinaria como se pensaba.

Según una información de la agencia "Domey", los portavoces de los Ministerios de Negocios Extranjeros y de Guerra han declarado sus propósitos de localizar el incidente.

TOKIO A LA ESPECTATIVA

Las opiniones sobre las consecuencias de los incidentes frovo-

cados por la agrupación de las islas del río Amur por las tropas soviéticas son muy contrarias entre sí.

Mientras en algunos medios se espera un fuerte agravamiento de la situación en otros reina mayor optimismo, juzgando que el asunto será regulado conforme la promesa de Litvinoff de retirar las fuerzas rusas de aquellas islas. En general, la opinión pública del Japón se mantiene a la expectativa.

(Más información en nuestra edición de la mañana.)

LA PRESENCIA EN EL RIO AMUR DE NAVIOS SOVIETICOS DE MIL TONELADAS HA CAUSADO GRAN PANICO A LA POBLACION CIVIL

de grande moderación por lo que se refiere al incidente y expresa su deseo de que la cuestión no vaya más adelante. El referido periódico escribe: "Confiamos a pesar de todo que las negociaciones para la embarcación de fronteras se reanudarán brevemente, destruyendo así el origen de los incidentes. La opinión del Ejército japonés es de que los futuros acontecimientos depende exclusivamente de la actitud de los soviets, que serán los únicos responsables de los incidentes pasados y futuros.

Un periódico japonés escribe que el barco hundido era de veinte toneladas, armado con ametralladoras y con diez hombres de guarnición.

Ciento cincuenta personas muertas en Santander

Bilbao.-Aguirre, el que antes fué presidente de la república de Euzkadi y que ahora vive en el palacio de la Magdalena, prometió a la población civil que tendría pan. Comprobada que dicha afirmación era falsa, e organizó ayer una manifestación de mujeres y niños gritando "pan o rendición". Varias compañías de guardias de Asalto, con ametralladoras, dipararon contra los manifestantes, resultando unas ciento cincuenta personas muertas.

Bilbao.-Aguirre, el que antes fué presidente de la república de Euzkadi y que ahora vive en el palacio de la Magdalena, prometió a la población civil que tendría pan. Comprobada que dicha afirmación era falsa, e organizó ayer una manifestación de mujeres y niños gritando "pan o rendición". Varias compañías de guardias de Asalto, con ametralladoras, dipararon contra los manifestantes, resultando unas ciento cincuenta personas muertas.

# DE RODILLAS

por TEOFILO ORIEGA

Un Imperio nace y se establece, no solo cuando conquista tierras, sino tambien cuando es capaz de crear un estado. Estado destinado a servir de norma para otros pueblos, que es conquistados con su gracia, haciendos suyos.

La nueva España madura y se perfija en Imperio, con hechos como este ocurrido en un pueblecito de Vasconia. Al llegar nuestros combatientes, las monjitas, los ancianos y los niños de un convento-asilo les han recibido así con las rodillas hundidas en tierra. Intentaban y lograron con esta actitud emocionante crear una forma nueva de tributar honores a las armas que por valor llevan invisibles, pero bien ciertos, laureles de gloria.

Espadas en alto. Rodilla en tierra. Aunque parezca distinto, es todo uno y es, todo lo mismo. Las espadas honran así, desnudas y contestando a la luz solar con respuesta de su timbre y de su temple. Los niños, los ancianos y las monjitas de la buena España, las honran, emocionadas, de la otra manera, arrodilladas en tierra y casi, casi, besándoles con una tímida mirada de sres que necesitan y suplican protección y sufrieron por los rojos, castigo; de seres débiles que cayeron por los separatistas. Bajo el peso agobiador del hambre y de las miserias forzosas; de vidas sensibles que en poder de los enemigos de España no conocieron en muchos meses caricias, pero que sufrieron, uno a uno, todos los mordiscos que pueden dar el odio, la rebelión y la plebeez huamana.

Si la ingratitud no ciega al mundo, acabada esta guerra, el planeta deberá, como los ancianos, niños y monjitas de ese asilo vasco, tributar honores a nuestras armas con la misma, idéntica, postura. Las desgracias que evita al mundo nuestro dolor son infinitas. Se ha experimentado, en parte del suelo hispánico un comienzo de trágico comunismo que hará con tan doloroso experiencia cuerdos a los más enloquecidos y sanos a los más envenenados.

por el bacilo satánico propagado desde los laboratorios de Moscú.

Hará, sobre todo, que no haya país que no monte guardia y dicte ley, levantando fronteras, para que no se filtre la enfermedad marxista, que ha producido mayor número de víctimas que la tuberculosis o el cólera.

En ese despertar del mundo ante el peligro, le ha correspondido a España con toda la lección, dar toda la sangre. Nos llegó de Europa, de su podredumbre, el experimento soviético y hubo que atajarlo. Al genio militar de un soldado, Franco, remontado por fe en España y fe en Dios, a la cumbre de primer Soldado del Imperio, le correspondió la tarea de poner en salvo la vida de la Patria, que a riesgo de muerte llevaba el experimento de Moscú. Eramos, de momento, solamente los españoles quienes corrimos peligro; pero es el mundo, toda la civilización, la que recoge abundante cosecha

Visado por la censura

de avisos y desengaños. Persistirán los malvados, pero ya no habrá carne de señadores que amase con imaginación nuevas y soberbias maneras de arreglar un mundo que es peor cuanto más ponen los hombres en él sus manos, volviendo la espalda al Hacedor. Pero cuando el mundo reflexione sobre el dolor que le evitó conocer la enfermedad, contemplando nuestra carne abatida por la fiebre causada por el virus soviético, o es ingrato, desleal, ciego, olvidadizo, desatento, o tributa honores, cuando pasen, a las armas del nuevo Imperio Español, que Franco lleva con honor y con valor de victoria en victoria, y les tribute así, como esas monjitas, niños y ancianos del asilo vasco, rescatado de la cautividad rojo-separatista, de rodillas, besando un poco los pies llenos de polvo, como las sandalias de Teresa, Santa, Virgen y Española, de todos nuestros combatientes, que concluida la contienda pueden repartirse por el mundo gritando a puro clamor y refulgor de sus bayonetas vencedoras. Porque luchamos por Dios y por la Patria, somos ante el Mundo la Luz y la Verdad.

## Las Vascongadas habrían sido en la España roja lo que Ucrania es en la Unión Soviética

### Aguirre se unió con los comunistas guiado por su ambición de ser presidente de la república vasca

#### El culto católico no se celebra más que de incógnito

Estos transeuntes que hoy consideran como un honor ponerse anudar una corbata a su cuello y llevar un sombrero, cosas prohibidas ayer; estas juveniles tremulas de alegría con la idea de poder circular libremente por las calles, ¿por qué y cómo se han adentrado en la lucha más propicia para destruir la calma de una de las ciudades más ricas y más prósperas de España?

A cada una del nacionalismo vasco me responde los obreros y burgueses que yo interpele es estas calles sucias y estos paseos sin un solo café abierto.

—Nosotros teníamos dos formas de nacionalismo vasco aquellas para los que en la libertad de regionales no tenían nada que ver con la Religión. El nacionalismo era su ídolo. Y esos otros para quienes el regionalismo completaba el catolicismo, llegado a ser el misticismo de sus libertades.

Antes de la república el país

vasco disfrutaba ya de privilegios numerosos. Pero Aguirre quiso ir más allá. El que nosotros llamamos ahora en vasco Napoleónchu, es el culpable de todo.

El había sabido agrupar a los nacionalistas ateos y a los nacionalistas creyentes o socialistas-cristianos-separatistas. El problema vasco no existía en sí, Napoleónchu le creó. Los pelotaris se convirtieron en separatistas. En Cataluña, el movimiento regionalista fué intelectual. Aquí ha sido deportivo, popular, obrero y católico. Los nacionalistas vascos creían en la decadencia absoluta del soldado español, de aquí ha nacido su resistencia.

—¿Pero cómo pudieron unirse los fervientes católicos con los rojos?

—Nosotros llegamos a la capital, donde durante la ocupación roja ninguna especie de culto fué celebrada. Tuvimos que

detenernos al paso de un gran grupo de jóvenes conducidos en formación.

—Miradles, estos idiotas; me dijo el obrero que me hablaba. (Los prisioneros nacionalistas vascos a la vista de la Bandera española paseada por niños, levantaron la mano espontáneamente.) Su Napoleónchu prometió a los más numerosos, los católicos, que los impuestos pagados al país vasco servirían exclusivamente a Vizcaya, y que lograría el nombramiento de un Nuncio del Vaticano en Bilbao.

El 19 de julio, estos nacionalistas, decididos por cinco años de República atea, marcharon como un solo hombre para el movimiento renovador de Franco. Pero Aguirre les convenció de que era preciso poner condiciones.

Exigió de Franco la promesa de que el Estatuto vasco sería conservado. Es decir, que notarios, jueces, profesores, tesoreros, obradores, policía y demás profesiones así como también la Hacienda serían exclusivamente vascos.

Los otros españoles que habitasen en Vizcaya se convertirían en una especie de parias de los vascos.

Franco se negó rotundamente. Entonces, el Napoleónchu representó a los nacionalistas ateos y les convenció de que Franco era un faccioso y al mismo tiempo se unió con comunistas y demás extremistas. Pretendió que éstos le concedieran el Estatuto, como si en la Unión Soviética, Ucrania hubiese ganado algo... pero sigamos.

Señor, esto fué terrible. En vano los vascos católicos llamaron la atención a Aguirre de que los rojos habían comenzado por suprimir la Universidad de los jesuitas, de la cual salieron todos los ingenieros y comerciantes, autores del desenvolvimiento económico de Vizcaya.

Aguirre se hizo el sordo. Toda su obsesión era ser presidente de la República vasca. El convenció a los nuestros jóvenes. Tuvimos que hacer causa común con los rojos. Durante once meses, los nacionalistas vascos, con los rojos, han extraído de aquí, del terreno próximo a Bilbao y de las montañas lejanas, el mineral de hierro.

Con los rojos, han forjado las armas destinadas a matar a nuestros hermanos españoles, en los Altos Hornos y las fábricas metalúrgicas.

Testarudo y crédulo el vasco, ha creído que luchaba contra sus enemigos. Hasta sacerdotes vascos han apoyado esta lucha homicida!

Ellos no han tardado en ver el resultado de su error, me dice un tercer interlocutor. Los rojos, seguros de la ruptura definitiva de los vascos con Franco se quitaron la careta.

El culto católico tenía que ser clandestino, cuando ellos lo toleraran. ¿Qué queréis que se glorifique a los asiáticos, que se glorifican de ser ateos, la Virgen vasca, que desde hace trescientos años protege a nuestros pestes cadores del Cantábrico? Bien lo demuestra este hecho: más de sesenta sacerdotes han sido asesinados. Retened el nombre de Lorenzo Urolde, cura de Ochandiano, al que le sacaron los ojos sus verdugos. En Caloranza, cinco sacerdotes fueron asesinados. ¿Aguirre es católico? ¿Qué mentira!

Adolfo FALGAIROLLE

# ULTIMA HORA

## En las proximidades de Castro Ale se han entregado dos compañías con sus oficiales

### Ha sido rechazado un violento ataque en el sector de Huesca

#### La intervención de Francia en los asuntos de España

Perpignan.—No obstante las manifestaciones de neutralidad que Francia hace sobre los asuntos de España, se ha instalado en esta ciudad un depósito de armas para el envío de material de guerra a Barcelona.

#### Entre el material cogido a los rojos en Bilbao, lo hay de marcas inglesas y norteamericanas

### Sería curioso averiguar cómo entraron estos auxilios en Vizcaya

#### El Comité Ejecutivo del control puede hacerlo

En el recuento del material cogido en Bilbao al enemigo se han hallado pruebas irrefutables de la asistencia que los rojos han merecido por parte de algunas naciones que dicen respetar escrupulosamente la neutralidad ante la guerra de España.

Al consabido material ruso y checoslovaco hay que sumar el material inglés y norteamericano hallado en cantidades considerables, y que nos aseguran la creencia, repetidas veces expuesta, de que los barcos que llegaban a los puertos con el pretexto de favorecer la evacuación de la población, civil empezaban por descargar el material bélico necesario para ayuda de los rojos-separatistas.

Entre el material de guerra cogido al enemigo figuraban grandes cantidades de fusiles rusos del 7.62; ingleses de 7

con 7 ingleses Canadá, 7 con 7; Level, de 3 y 5 tiros, ocho milímetros, japoneses, americanos y gran cantidad del modelo Grass. Es muy significativo que el enemigo haya podido adquirir estas marcas, por lo que sería conveniente llamar la atención del Comité Ejecutivo del Control, a ver por dónde han sido adquiridos y quiénes son tan generosos donantes.

#### LOS CRUCES DE FUEGO INSULTAN AL MINISTRO DE JUSTICIA DE BELGICA

Bruselas (U. S. P. I. S).—Durante una visita a Chamberlain, el ministro de Justicia belga ha sido rodeado por Cruces de Fuego y ex combatientes, que lo han insultado, siendo preciso que el alcalde se enfrentara con los Cruces de Fuego para permitir la libre salida al ministro.

## El conflicto ruso japonés

#### LOS PERIODICOS FRANCESES CONSIDERAN GRAVE EL INCIDENTE, ABSTENIENDOSE DE HACER COMENTARIOS

Los diarios publican en lugar destacado las informaciones referentes a los incidentes ocurridos entre el Gobierno japonés y el soviético, calificándoles de suma gravedad. Sin embargo, se abstienen, por completo de hacer comentarios de ninguna clase.

#### ESTADOS UNIDOS NO CONSIDERA NECESARIA SU INTERVENCION

Washington.—En la nota dada a los periodistas se declara que los incidentes ocurridos en el río Amur son un nuevo acontecimiento fronterizo, cuyo carácter no hace necesaria diligencia alguna que provenga de los Estados Unidos cerca de Tokio y Moscú.

#### AMERICA TEME QUE EL RESULTADO DEL INCIDENTE SEA UNA NUEVA PROLONGACION DEL JAPON HACIA EL OESTE

Nueva York.—Los diarios de la población comentan en sus artículos de fondo la situación del Extremo Oriente. El "New York Times" dice "que la situación, debido a la perturbación que origina, es una tentadora ocasión para el Japon de alargarse hacia el Oeste. Por otra parte, añade, en vista de la desorganización de la U. R. S. S., el Gobierno de

Moscú acogería cualquier aventura de este género como una buena ocasión para llamar al pueblo a la defensa de la Patria.

#### EN MOSCU NO SE ESPERAN GRAVES CONSECUENCIAS

Moscú.—Stomoniátov invitó al Embajador japonés a acercarse al Comisariado de Negocios Extranjeros, para hacerle entrega de una enérgica protesta por el hecho de haber abierto fuego las tropas japonesas el día 29 del mes pasado contra unas cañoneras soviéticas. El territorio que es objeto de litigio entre la U. R. S. S. y Manchuria.

Por su parte el Embajador japonés fué portador de la protesta nipona contra la presencia de dichos navíos soviéticos en la referida zona, pero Stomoniátov rechazó la protesta declarando que habían sido la fuerza nipo-manchúes quienes habían provocado el incidente.

La conferencia se prolongó en estos términos durante tres horas.

Los medios soviéticos opinan que si bien el incidente es de gravedad no traspasa, sin embargo, los límites de los habituales en las fronteras.

El interés principal del problema está en la liquidación de la cuestión de las islas en litigio, que son: Noyarsk, Bolichovi y Shem-Nu-Fú, que controlan la navegación en el río Amur.

## Se entregan más fuerzas enemigas

Bilbao (12,30 madrugada).—Durante todo el día de hoy ha circulado la noticia de que anoche, en las proximidades de Castro Urdiales, ya reconquistado por las tropas nacionales, se había entregado un batallón completo enemigo, cuyos componentes se habían negado a combatir, persuadidos de la inutilidad de sus esfuerzos. Manifestando que se rendían a la generosidad y a la Justicia de Franco.

#### Se aplaza la exposición de París con nuestras obras de arte del Museo del Prado

París.—Una exposición de las obras de arte del Museo del Prado se celebrará en el próximo octubre.

Aunque la exposición se había señalado para fecha próxima, el gobierno francés ha acordado el aplazamiento.

## Sigue la marcha victoriosa de nuestras columnas hacia Santander

Bilbao, una treinta madrugada.—Hoy, aprovechando la mejoría del tiempo ha continuado el avance ante la resistencia del enemigo. Las columnas que operan por la Costa han continuado salvando todos los objetivos y recogiendo más de cuatrocientos muertos. Se han pasado a nuestras filas dos compañías de un batallón asturiano, entre ellos dos oficiales.